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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº08/2025 
CONSEJO REGIONAL DE LA REGIÓN DEL BIOBÍO. 

“SALÓN GREGORIO DE LA FUENTE” 
 

TABLA: 
 

1. Aprobación Proposición de Actas: 

 

• Acta Sesión Ordinaria N° 7 de fecha 09/04/2025. 

 

2. Comisión de Presupuesto y Proyectos de Inversión. 

 

• Ord. N° 1028 de fecha 17.04.2025, Solicita aprobación reevaluación 40024277 

Construcción Multicancha Villa Sol Naciente Tubul, Comuna de Arauco  

• Ord. N° 1020 de fecha 17.04.2025 Solicita aprobación de reevaluación 

económica y recursos adicionales para proyecto, denominado “ADQUISICIÓN 

DE DOS CAMIONETAS 4X4 CON TRATAMIENTO DE BLINDAJE E 

IMPLEMENTACIÓN DE SEGURIDAD” Código BIP 40053042-0.  

• Ord. N° 1022 de fecha 17.04.2025, solicita aprobación para modificación del 

Presupuesto de Inversión Regional 

 

3. Comisión de Medio Ambiente. 

 

• Ord. N° 1027 de fecha 16.04.2025. Solicita pronunciamiento sobre:  

                     DIA, “Regularización Planta de Tratamiento de RILes de Pacificblu SpA”  
                     DIA, adenda “Implementación de Planta Elaboradora de Bisulfito de   
        Sodio” 

 
4. Comisión de Transporte. 

 

• Ord. N° 1019 de fecha 17.04.2025 Solicita recursos adicionales para Programa 

Renueva tu Micro Convocatoria año 2023, en el marco de la Ley N°20.378. 

 

5. Comisión de Ética y Fiscalización. 

 

• Fiscalización a proyecto que ya está en Ejecución, CONSTRUCCION CUBIERTA 

CLUB DEPORTIVO TORINO, PENCO.   

 

6. Comisión de Gobierno y Descentralización.  

 

• Planilla de mandatos.  

 

7. Comisión de Personas en Situación de Discapacidad.  

 

8. Comisión de Salud. 

 

9. Varios.  

 

 
 

 
Concepción, 23 de abril de 2025. 
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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº08 
CONSEJO REGIONAL DE LA REGIÓN DEL BIOBÍO. 

Preside la Sesión el Presidente del Consejo Regional del Biobío Presidente del Consejo Sr. 
Sergio Giacaman G. y actúa como Ministro de Fe el Sr. Ignacio Aravena U., Secretario Ejecutivo. 

 
CONSEJEROS ASISTENTES. 

1. ARELLANO VERA CHRISTIAN   
2. ARROYO MUÑOZ ANDRÉS    
3. BASTIAS URRUTIA ALAN  
4. CÓRDOVA BUSTOS ROBERTS  
5. CONCHA CABRERA TAMARA  
6. FICA ESPINOZA IGNACIO  
7. GENGNAGEL CARRASCO CHRISTOPHER  
8. JARAMILLO RIQUELME YASNA   
9. KRAUSE LOBOS ENRIQUE  
10. KUHN ARTIGUES PATRICIO  
11. LAPOSTOL VARGAS CLAUDIO  
12. MEDINA MARTÍNEZ JUAN CARLOS    
13. MEDINA CEA CRISTIAN  
14. MILLAMAN LÓPEZ ANGELO   

15. MONDACA DAZA AMERICO  
16. NUÑEZ RAMIREZ MARÍA ELENA   
17. OSORIO RIOSECO GONZALO   
18. PEÑA HENRIQUEZ LEONIDAS  
19. PEÑAILILLO GARRIDO JAIME   
20. PEÑA RODRÍGUEZ ANSELMO  
21. REYES AGUAYO FRANCISCO  
22. RIVERA ARANCIBIA MARCELO  
23. SANDOVAL LARA LARRY  
24. SANTIBAÑEZ BASTIDAS LUIS  
25. SEGUEL MONSALVE PEDRO  
26. VENEGAS CASTRO -PEDRO  
27. VILLANUEVA CABAS JUAN CARLOS  

 
Ausente: 
Consejera Regional Sra. CONTRERAS ÁLVAREZ YANINA (Licencia Médica) 

 

 

 
A veintitrés días del mes de abril del año dos mil veinticinco, siendo las 15:00 horas, se inicia la 
Sesión Ordinaria N.º 08 del Consejo Regional de la Región del Biobío, en la comuna de 
Concepción. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DEL BIOBÍO, SR. SERGIO GIACAMAN G., da inicio 
a la presente sesión, saluda a los asistentes, así como representantes de la comunidad.  
 
A continuación, somete a aprobación la proporción del Acta Sesión Ordinaria N° 7 de fecha 
09/04/2025. 
 
ACUERDO N° 01: 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD APROBAR PROPORCIÓN DEL ACTA SESIÓN  
ORDINARIA N°7 DE FECHA 09.04.2025. 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, JAIME 

PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA CONCHA, ALAN 

BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, 

ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, 

CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, 

CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  
 
 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DEL BIOBÍO, SR. SERGIO GIACAMAN G., 
continuando con la tabla corresponde el Informe de la Comisión de Presupuesto y Proyectos de 
Inversión presidida por el Consejero Regional Sr. Luis Santibáñez. 
 

 1. Informe Comisión de Presupuesto y Proyectos de Inversión  
 
CONSEJERO REGIONAL SR. LUIS SANTIBAÑEZ B.: Como primer punto se analizó el Ord. N° 

1028 de fecha 17/04/2025, que solicita aprobar la reevaluación técnica- económica y recursos 

adicionales para el proyecto “CONSTRUCCION MULTICANCHA VILLA SOL NACIENTE 

TUBUL, COMUNA DE ARAUCO” Código BIP Nº 40024277-0, con cargo a programa de 

inversiones del presupuesto del FNDR vigente. 

Para explicar esta reevaluación se contó con la presencia del Alcalde de la comuna Mauricio 

Alarcón, quien indica que esta reevaluación fue solicitada por la Unidad Ejecutora, en el contexto 

de la licitación ID 1735-25-LE22, cuya fecha de cierre de ofertas fue el 01-08-2022, proceso en 

el cual no se presentaron oferentes, declarándose desierto a través de Decreto Alcaldicio 

N°13.696 del 10-08-2022. 

 

Sumado a lo anterior y debido al alza en los costos de materiales y mano de obra a nivel nacional, 

es que la Unidad Ejecutora solicitó al Gobierno Regional, en Ord. N°1.161 del 29-02-2023 la 

reevaluación de esta iniciativa, la cual no cambia el objetivo del proyecto inicialmente aprobado, 

solo actualiza los montos de cada partida, sin alterar las cantidades ni aumentar obras anexas. 

 

Por lo anterior, la Municipalidad actualizó el presupuesto del proyecto a valores actuales de 

mercado, donde inicialmente se aprobaron $55.048.000 y con el nuevo cálculo, el monto final 

evaluado por la Unidad de Preinversión, es de $106.000.000.- 

Producto de esta reevaluación se obtiene una nueva recomendación técnica, resultando los 

montos que se detallan a continuación:  
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ITEMS 

PROYECTO 

Montos aprobados 

Convenio año 2021 

Monto Adicional 

solicitado 

Monto Reevaluado 

Año 20224 

OBRAS 

CIVILES 
$55.048.000 $ 50.952.000 $ 106.000.000 

TOTAL $ 55.048.000 $ 50.952.000 $ 106.000.000 

Analizados los antecedentes y aclaradas las dudas, la comisión propone: 
 

 
ACUERDO: LA COMISIÓN POR UNANIMIDAD PROPONE A LA SALA APROBAR ORD. N° 
1028 DE FECHA 17/04/2025, QUE SOLICITA APROBAR REEVALUACIÓN TÉCNICA- 
ECONÓMICA Y RECURSOS ADICIONALES PARA EL PROYECTO “CONSTRUCCION 
MULTICANCHA VILLA SOL NACIENTE TUBUL, COMUNA DE ARAUCO”, POR UN MONTO 
TOTAL DE M$50.952.000.- CON CARGO A PROGRAMA DE INVERSIONES DEL 
PRESUPUESTO DEL FNDR VIGENTE. 

SE SOLICITA VOTACIÓN. 
 

 
PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.; Somete a votación el Ord. N° 1028 

de fecha 17/04/2025, que solicita aprobar la reevaluación técnica- económica y recursos 

adicionales para el proyecto “CONSTRUCCION MULTICANCHA VILLA SOL NACIENTE 

TUBUL, COMUNA DE ARAUCO” Código BIP Nº 40024277-0, con cargo a programa de 

inversiones del presupuesto del FNDR vigente. 

 
ACUERDO N° 02: 
SE ACUERDA POR 28 VOTOS A FAVOR APROBAR ORD. N° 1028 DE FECHA 17/04/2025, 
QUE SOLICITA APROBAR REEVALUACIÓN TÉCNICA- ECONÓMICA Y RECURSOS 
ADICIONALES PARA EL PROYECTO “CONSTRUCCION MULTICANCHA VILLA SOL 
NACIENTE TUBUL, COMUNA DE ARAUCO”, POR UN MONTO TOTAL DE M$50.952.000.- 
CON CARGO A PROGRAMA DE INVERSIONES DEL PRESUPUESTO DEL FNDR VIGENTE. 
 

A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, 

ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, 

CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO 

GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
CONSEJERO REGIONAL SR. LUIS SANTIBAÑEZ B.: Como segundo punto se analiza el Ord. 

N° 1020 de fecha 17/04/2025, que solicita aprobar la reevaluación económica y recursos 

adicionales del proyecto “ADQUISICIÓN DE DOS CAMIONETAS 4X4 CON TRATAMIENTO DE 

BLINDAJE E IMPLEMENTACIÓN DE SEGURIDAD” Código BIP 40053042-0, por un monto de 

$43.009.000.-, con cargo al Presupuesto de Inversiones del FNDR vigente. 

Para conocer esta reevaluación se contó con la presencia de Romina Pampaloni SECPLAN de 

la comuna de Penco, quien indica que esta reevaluación es requerida por la Municipalidad, a 

través del Ord. N° 152, que obtuvo una nueva recomendación técnica favorable por parte del 

Departamento de Inversiones y Municipalidades, según consta en Certificado Reevaluación 

Técnica N° 03 de fecha 08-04-2025, resultando los montos que se detallan a continuación: 
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Ítem proyecto Monto inicial 

aprobado  

Monto adicional 

solicitado 

Monto Total 

Reevaluado 2025  

VEHÍCULOS $99.999.000.- $43.009.000.- $143.008.000.- 

 
 
Analizados los antecedentes y aclaradas todas las dudas, la comisión propone: 
 

 
ACUERDO: LA COMISIÓN POR 9 VOTOS A FAVOR, 5 RECHAZOS Y 2 ABSTENCIONES 
PROPONE A LA SALA APROBAR ORD. N° 1020 DE FECHA 17/04/2025, QUE SOLICITA 
APROBAR LA REEVALUACIÓN ECONÓMICA  Y RECURSOS ADICIONALES DEL PROYECTO 
“ADQUISICIÓN DE DOS CAMIONETAS 4X4 CON TRATAMIENTO DE BLINDAJE E 
IMPLEMENTACIÓN DE SEGURIDAD”, POR UN MONTO DE $43.009.000.-, CON CARGO AL 
PRESUPUESTO DE INVERSIONES DEL FNDR VIGENTE. 

SE SOLICITA VOTACIÓN. 
 

 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. PEDRO SEGUEL M.; Gracias Presidente, bueno como dice el 
presidente de la comisión don Luis ayer fue una votación bien reñida cierto,  pero bien la verdad 
que todo el argumentos son válidos siempre es bueno escuchar los argumentos de nuestros 
colegas y eso por supuesto va construyendo una mejor democracia en tomar las decisiones, 
bueno yo quiero hablar presidente en nombre de mi comuna, yo soy de la comuna de penco por 
lo tanto para mí todo lo que venga en ámbito de seguridad es importante creo que es uno de los 
ejes más emblemático importante de esta administración,  es la seguridad de nuestra región del 
Biobío, puede haber distintas interpretaciones pero yo quiero hablar en base de que yo estoy en 
terreno en la comuna mi contacto con los vecinos y las vecinas de penco es estrecho y yo siempre 
estoy escuchando su inquietudes ya sea en la feria en un casa en un semáforo donde esté 
siempre yo me recomiendan esto de la seguridad yo creo que este es un tema regional un tema 
país pero siento que estas camionetas de alguna forma van a contribuir a este tema de la 
seguridad para nuestra comuna de penco lirquén se puede discrepar que sale a los montos pero 
siento que esto es necesario para una comuna que tiene casi 50,000 habitantes y así como 
aumenta el estándar en la delincuencia porque hoy día usted entra una población x puede ser 
distinta parte de la región ya no te los delincuentes no te reciben con palo ni piedra algunos te 
reciben te doy la bienvenida balazo y eso es la realidad lo que estamos viendo entonces creo 
que aumentar el estándar en seguridad ya sea en nuestros carabineros que siempre vamos a 
aportar y vamos a seguir haciéndolo y también en seguridad pública y hacer los municipios algo 
positivo para mí así que hago un llamado a mis colegas también ha sentido común agradezco a 
aquellos que también van a apoyar que aprobemos este proyecto  yo sé que da para harta 
interpretaciones pero penco necesita mayor seguridad y esto por supuesto va a ser un símbolo 
positivo para nuestra comuna de penco y para todos los vecinos de la comuna Así que eso 
presidente mi voto por lo menos por supuesto va a favor de toda nuestra comuna de penco 
lirquén. 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. AMERICO MONDACA D.; Gracias presidente voy a argumentar 
por el rechazo de este proyecto hablando también como presidente de la comisión de seguridad 
pública, el  recuerdo del orden público compete a la fuerza de orden y seguridad solamente 
carabineros y PDI según nuestra Constitución,  los municipios solo pueden realizar las  funciones 
de apoyo y colaboración por tanto consideramos un exceso utilizar vehículos blindados para 
labores preventivas inclusive con patrullaje mixto,  ya que son para tareas de bajo riesgo 
considerando que la comuna de penco el año 2024 apenas tuvo un homicidio según la 
estadística, está el establecimiento del OS14, está en el protocolo, e indica que es para funciones 
de tránsito, ley de alcoholes, procedimientos del juzgado de policía local tenencia de animales 
campañas preventivas por tanto el aumento del presupuesto en un 35% solicitado implica un 
gasto promedio de más de 70 millones de pesos para un vehículo que no se justifica en el sentido 
de que va a ser para un patrullaje disuasivo para labores de bajo riesgo con personal que no 
puede realizar las tareas que realiza el GOPE  OS9 OS7,  y las otras unidades policiales,  quienes 
deben tener los vehículos blindados por su la naturaleza de su función son nuestros carabineros 
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y la PDI, no podemos correr el cerco y con esto dar una señal equivoca de incentivar a los demás 
municipios por ejemplo a buscar un aumento legítimamente quizás porque está permitido del 
punto de vista técnico a querer tener vehículos blindados, si vamos a entregar vehículos 
blindados entreguémoslos a las comunas pero los cuarteles a los carabineros a las policías es 
por ello que solicitamos que los proyectos de carabineros y la PDI que están presentados y los 
que están avanzando también internamente en ellos deban avanzar lo antes posible en este 
gobierno regional, se entiende que esta votación es un aumento de presupuesto pero queremos 
dejar constancia de la relevancia de utilizar bien los recursos públicos en lugar correcto los 
vehículos blindados deben ser para las policías en particular para el uso de las comunas más 
críticas de la región en este caso especialmente las de la provincia de Arauco donde día a día 
está en riesgo la vida de nuestros uniformados necesitamos móviles de seguridad municipal 
claramente yo lo apoyamos 100% pero no blindados más inspectores municipales con 
responsabilidad administrativa y más recursos. 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. LARRY SANDOVAL L.; Gracias Gobernador y Presidente esta 
reevaluación tiene un contexto que yo creo que es bastante fundamental desde el punto de vista 
de entenderlo en la lógica o los pasos a seguir que va a tener este gobierno regional y 
particularmente lo digo porque lo que estamos presenciando hoy es la primera votación en la 
cual se incluye una votación para vehículos municipales con un blindaje,  quiero ser muy sincero 
de hablar en representación propia en el sentido de que creo que son elementos que van dando 
causa y muestra de que la batalla contra la delincuencia la estamos perdiendo y quiero ser muy 
sincero en ello porque luego van a llegar las propuestas para tener hospitales con vidrios blindado 
cefam con vidrios blindados, particularmente colegio y jardines con vidrios blindados y 
lamentablemente quizás no sea la señal que tengamos que estar dando como estado en una 
batalla que sigo insistiendo pareciera estar perdida,  tan importante para este gobierno el nuevo 
Ministerio de seguridad pública que entiendo que aún está vacante el cargo de seremi, yo creo 
que hay ciertas fundamentaciones que aquí se pueden dar desde el punto de vista de la lógica y 
comparto mucha la apreciaciones que hace el presidente de la de la comisión de seguridad 
pública en torno a dotar a las policías quienes son los verdaderos responsables particularmente 
del orden y la seguridad y no los municipios, ahora dentro de eso yo no puedo tapar el sol con 
un dedo gobernador presidente y lamentablemente nuestras comunas tanto penco como en la 
que yo provengo tomé la situación es bastante distinta la que era año atrás y hoy solamente por 
una moción de protección a los funcionarios que es lo que ha determinado la contraloría general 
de la república  que entiendo dos o tres dictámenes que se puede incluir este tipo de 
implementación en vehículos mi voto va a estar favorable. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. CRISTIAN MEDINA C.; Gracias gobernador como 
vicepresidente también de la comisión de seguridad pública del gobierno regional y proveniente 
de la provincia de Arauco, acá hay un Alcalde que es de la provincia de Arauco y concejales 
donde todos los días tenemos que convivir con el terrorismo con el cruce de balas con el 
microtráfico, el narcotráfico, el robo de madera donde la inseguridad se apoderó completamente 
de una zona como es la provincia de Arauco y que hemos tenido que lamentar históricamente 
situaciones muy graves como la de la muerte de la ejecución de los tres carabineros en funciones 
y tantas otras muertes como Moisés Orellana como por ejemplo, sin embargo los municipios 
tienen que seguir realizando su labor tienen que seguir visitando los domicilios,  tienen que seguir 
haciendo los informes socioeconómicos en terreno,  yo le pregunto a mis colegas republicanos 
que hoy día  manifiestan su rechazo a esta propuesta, como hacen aquellos asistentes sociales 
que ir a hacer una visita domiciliaria al cruce colo colo a Lleu Lleu a cosecona o cómo lo hacen 
quienes vivimos en la Macro zona Sur y además de eso en reiteradas ocasiones les han robado 
sus vehículos lo han atajado, lo han increpado, los han intimidado y los han violentado, por lo 
tanto considero que esta es una medida que va dos pasos más adelante de la que en realidad 
que hoy día estamos viviendo como país y como región no podemos mirar para el lado si 
sabemos que nuestros barrios hay microtráfico, hay tráfico de drogas, hay delincuencia desatada 
y bueno si bien es cierto el Ministerio de interior es responsable de garantizar la seguridad del 
estado,  bueno no nos estamos viendo, hoy nosotros podemos contribuir a que los municipios 
puedan tener mejores condiciones para poder trabajar y desarrollar su actividad y por eso como 
bancada como UDI  y como Cristian Medina consejero votamos a favor de esta propuesta. 
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CONSEJERA REGIONAL SRA. TAMARA CONCHA C.; saludar al gobernador, a su equipo, 
para las personas que vivimos en poblaciones en la región del Biobío nos hemos dado cuenta 
como el crimen organizado aumentado como el narcotráfico hace lo que quiere en nuestras 
poblaciones, cada cual escucha en las noches las balaceras que hay,  la gente llama carabineros 
y carabineros no aparece, muchas veces no da abasto y en realidad creo que debemos darle 
seguridad a los funcionarios que están cumpliendo un rol, yo conversaba en lota con un 
funcionario que cumple Seguridad Ciudadana y me decía que le daba inclusive susto en las 
noches andar por lugares de lota donde el narcotráfico tiene lugares y territorios donde ellos 
mandan, y no tienen ninguna protección cuando dan la ronda porque todos dirán no tienen 
atribuciones y es verdad no tienen mayores atribuciones pero siempre la gente llama a seguridad 
municipal y la gente va y tienen miedo porque les disparan porque les tiran piedras porque hacen 
cualquier cosa, entonces creo que es un deber de nosotros poder entregarle seguridad a esos 
ciudadanos que están cumpliendo este rol que no les compete pero que tienen que hacerlo 
porque el crimen organizado ha aumentado,  es por eso que yo llamo a mis consejeros a aprobar 
estas camionetas,  nos dijeron que no había ninguna ilegalidad además en aprobarla por un tema 
simple hay que darle el cuidado que se merecen los funcionarios municipales que muchas veces 
son agredidos por razones que ni siquiera ellos conocen,  el fondo municipal no da abasto para 
todas estas cosas y en las comunas de nosotros en lo que se entrega del fondo común no es 
tanto por lo tanto no tiene ninguna posibilidad de financiar como otras municipalidades lo han 
hecho camionetas de este tipo eso gobernador.  
 
CONSEJERO REGIONAL SR. JUAN CARLOS MEDINA M.;  señor presidente,  bueno en el 
mismo tema entonces el punto uno nadie desconoce el problema de seguridad punto dos hay 
instituciones con acción directa en esto carabineros, PDI, Fiscalía y en forma indirecta están las 
municipalidades que también participan, se solicita un equipamiento de seguridad para una 
unidad de apoyo que es la municipalidad,  no es el nivel primario sobre este problemática de lo 
que son los delitos, por otro por otro lado tenemos que hay costos elevados y hay pocos recursos 
nosotros como gore y Core tenemos responsabilidad de mejorar la gestión con los pocos 
recursos y debemos pensar en apoyar en la mejor manera a quienes tienen acción más directa 
que sería la policía, PDI, Fiscalía,  sí la municipalidades nos piden lo mejor siendo unidades de 
apoyo imagínense ustedes surgirían como presente todas las municipalidades pidiéndonos lo 
mejor y nosotros tenemos que gestionar los recursos Muchas gracias. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. ROBERTS CÓRDOVA B.;  Gracias presidente saludar muy 
cordialmente al equipo ejecutivo al alcalde a quienes están hoy día acá en esta sesión, bueno mi 
punto de vista es que hemos financiado vehículos para carabineros alrededor de 55, hemos 
entregado vehículo a la PDI,  pero aun así es insuficiente, dentro del Ministerio del interior que le 
crea facultades a los municipios de poder crear las oficinas de seguridad o departamento de 
seguridad pero no le entrega los recursos para que se haga un funcionamiento dentro del 
estamento municipal y es acá donde como gobierno regional y como siempre lo hemos dicho 
tratamos de llegar a todas las comunas siendo un socio estratégico de parte del gobierno que 
tampoco voy a ser muy crítico no ha cumplido como corresponde pero acá donde nosotros 
tenemos que mirar, sin un sesgo político, y poder pensar en la ciudadanía, poder pensar en los 
carabineros porque este es un proyecto que a la vez tiene una firma de convenio para que pueda 
tener su concepción y puedan postular los municipios con el OS14 que van a ser ocupados por 
carabineros y también a lo mejor van a ser un patrullajes preventivos o también actos delinquíos 
que cometen algunas personas y poder dar pronta respuesta, se podría decir llegada a cualquier 
acto de delincuencia y van a poder trabajar en conjunto con el municipio y poder entregar más 
seguridad yo hablo de las comunas pequeñas donde los territorios son muy grandes a través de 
los sectores rurales como Yumbel, San Rosendo,  Laja donde muchas veces hay un solo vehículo 
y que estos vehículos van a poder ser posible una pronta respuesta al llamado de los vecinos y 
con carabineros y también entregar la seguridad de blindaje porque hoy en día la delincuencia 
nos ya superó así que eso mi voto va a ser de aprobación. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. FRANCISCO REYES A.;  Gracias presidente me sumo a los 
saludos esta tarde a los colegas y consejeros y consejeras y el ejecutivo,  a ver el tema de la 
seguridad siempre se hace un tema transversal y que obviamente está dentro de las prioridades 
que tiene las necesidades que tiene la ciudadanía, yo quiero hacer tres reflexiones 3 o 4 primero 
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independiente del municipio que sea, creo que es una mirada distinta como lo ha hecho penco 
recordemos que la gestión pasada el programa Biobío más seguro entregó camionetas a casi 
todas las comunas de la región del Biobío y penco está planteando esta nueva mirada que puede 
ser válida para alguno o no válida para otros, pero yo quiero sumarme a que las personas que 
van arriba de los vehículos son seres humanos, independiente que sean policía o que sean 
funcionarios municipales son seres humanos y hoy día entrar como se ha dicho muy bien acá a 
distintos sectores obviamente es un peligro, nos gustes no nos guste,  pero es un peligro y 
también recordar por lo menos mi comuna, pasa es que los primeros que llegan frente a un hecho 
intelectual son las camionetas municipales porque las policías llegan pero por las distintas 
funciones que tienen muchas veces llegan con posterioridad y por lo tanto siempre nos 
encontramos con el funcionario municipal ahí en el hecho,  así que yo encuentro que esta es una 
nueva oportunidad porque lo que va a decir la ciudadanía es qué mirada tiene este nuevo 
gobierno Regional de la Seguridad Ciudadana porque una cosa son los discursos y otras cosas 
solo hecho y por lo tanto hoy día quiero hacer una también una reflexión a mis colegas creo que 
la ciudadanía tiene que llevarse la idea de que este gobierno regional este nuevo consejo regional 
sigue empeñado en apoyar a los municipios sobre todo y a las distintas comunas, de la seguridad 
de nuestra gente por lo tanto es súper válido que hoy día se puede aprobar esta moción Gracias 
presidente. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. MARCELO RIVERA A.;  Yo creo que cuando se abre una puerta 
se abre para todos y a días de que carabineros de chile tenga un aniversario más y Esperamos 
que este aniversario realmente carabineros aparte homenajear a los caídos del año pasado y 
pueda realmente celebrar sus 98 años , yo creo que es una mala señal que nosotros empecemos 
precisamente blindar las vehículos municipales a lo mejor más adelante podríamos hacerlo si es 
que los recursos nos sobraran pero hoy día debiéramos dar una señal de respaldo a nuestras 
policías en esta región ocurrió un desastre lamentable que todos transversalmente lamentamos 
a nivel país el año pasado y yo creo que nosotros no nos sobran los recursos no estoy diciendo 
con esto que a lo mejor vamos a tener que llegar y espero que no lleguemos a tener que blindar 
todo lo que sea municipal o blindar los autos privados qué sé yo esperamos que realmente 
transversalmente podamos enfrentar la delincuencia y el crimen organizado y en ese contexto 
presidente yo siento que aquí tenemos la obligación de trabajar más de la mano con carabineros 
de chile y la PDI para poder tratar de fortalecer la seguridad en nuestra región acaba de ocurrir 
un atentado terrorista acaban de pasar cosas que realmente nos tienen que hacer repensar por 
dónde nos vamos en el tema de la seguridad,  mi votación va a ser en que las camionetas se 
puedan comprar en las condiciones que fueron aprobadas y no con el Chiche que se está 
solicitando gracias. 
 
PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.; somete a votación el Ord. N° 1020 
de fecha 17/04/2025, que solicita aprobar la reevaluación económica y recursos adicionales del 
proyecto “adquisición de dos camionetas 4x4 con tratamiento de blindaje e implementación de 
seguridad”, por un monto de $43.009.000.-, con cargo al presupuesto de inversiones del FNDR 
vigente. 
   
PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.; Somete a votación Ord. N° 1020 

de fecha 17/04/2025, que solicita aprobar la reevaluación económica y recursos adicionales del 

proyecto “ADQUISICIÓN DE DOS CAMIONETAS 4X4 CON TRATAMIENTO DE BLINDAJE E 

IMPLEMENTACIÓN DE SEGURIDAD” Código BIP 40053042-0, por un monto de $43.009.000.-

, con cargo al Presupuesto de Inversiones del FNDR vigente. 

 
ACUERDO N° 03: 
SE ACUERDA POR 17 VOTOS A FAVOR, 11 VOTOS EN CONTRA APROBAR ORD. N° 1020 
DE FECHA 17/04/2025, QUE SOLICITA APROBAR LA REEVALUACIÓN ECONÓMICA  Y 
RECURSOS ADICIONALES DEL PROYECTO “ADQUISICIÓN DE DOS CAMIONETAS 4X4 
CON TRATAMIENTO DE BLINDAJE E IMPLEMENTACIÓN DE SEGURIDAD”, POR UN 
MONTO DE $43.009.000.-, CON CARGO AL PRESUPUESTO DE INVERSIONES DEL FNDR 
VIGENTE. 
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A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS 

PEÑA, TAMARA CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, 

LARRY SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, CHRISTOPHER GENGNAGEL, 

ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, SERGIO GIACAMAN. 

 
 
EN CONTRA: 

JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, YASNA JARAMILLO, 

MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS 

SANTIBÁÑEZ, CHRISTIAN ARELLANO. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 

CONSEJERO REGIONAL SR. LUIS SANTIBAÑEZ B.: Como tercer punto se analizó el Ord. 

N°1033 de fecha 21/04/2025, que solicita la aprobación de recursos adicionales para el ítem 

Obras Civiles del proyecto “CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO DIVERSAS PLAZAS, 

LEBU”, Cod. BIP 40001821-0, por un monto de $ 43.751.002, con cargo al programa 03 del 

presupuesto del FNDR vigente. 

 

Para explicar esta solicitud se contó con la presencia del Asesor Urbanista Leonardo Badilla y 

Yasna Rocha Inspectora de Obras, quien indica que esta solicitud de recursos adicionales por 

concepto de modificación de contrato, para el aumento de recursos del ítem obras civiles, 

considerando que este proyecto fue recomendado técnicamente por la SEREMI de Desarrollo 

Social y cuenta con rate RS de dicha institución. 

 

Lo anterior se solicita al Consejo Regional, debido a lo indicado en el punto 6.9.1 de la circular 

Nº 07 de fecha 07-02-2025 del Ministro de Hacienda y a la modificación de las glosas 

presupuestarais para el año 2025, por lo que dicho aumento de recursos debe ser autorizado por 

dicho órgano. 

Los recursos adicionales solicitados corresponden a: 

 

 

 

 

ÍTEM 

MONTO 

CONVENIO AÑO 

2022 

MONTO CONTRATO 

INICIAL AÑO 2024 

MONTO 

CONTRATO 

VIGENTE 2025 

MONTO 

SOLICITADO 

MONTO 

CONTRATO 

FINAL  

OBRAS CIVILES $ 513.631.000 $ 654.071.084 $ 654.071.084 $ 43.751.002 $ 697.822.086 

MONTO TOTAL $ 513.631.000 $ 654.071.084 $ 654.071.084 $ 43.751.002 $ 697.822.086 

 
 
 
Analizados los antecedentes y aclaradas las dudas, la comisión propone: 
 

 
ACUERDO: LA COMISIÓN POR UNANIMIDAD PROPONE A LA SALA APROBAR ORD. N°1033 
DE FECHA 21/04/2025, QUE SOLICITA LA APROBACIÓN DE RECURSOS ADICIONALES 
PARA EL ÍTEM OBRAS CIVILES DEL PROYECTO “CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO 
DIVERSAS PLAZAS, LEBU”, POR UN MONTO DE $ 43.751.002, CON CARGO AL PROGRAMA 
03 DEL PRESUPUESTO DEL FNDR VIGENTE. 

SE SOLICITA VOTACIÓN. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO SR. SERGIO GIACAMAN G.; Somete a votación Ord. N°1033 

de fecha 21/04/2025, que solicita la aprobación de recursos adicionales para el ítem Obras 

Civiles del proyecto “CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO DIVERSAS PLAZAS, LEBU”, Cod. 

BIP 40001821-0, por un monto de $ 43.751.002, con cargo al programa 03 del presupuesto del 

FNDR vigente. 

 
ACUERDO N° 04: 
SE ACUERDA POR 27 VOTOS A FAVOR  Y 1 ABSTENCION APROBAR ORD. N°1033 DE 
FECHA 21/04/2025, QUE SOLICITA LA APROBACIÓN DE RECURSOS ADICIONALES PARA 
EL ÍTEM OBRAS CIVILES DEL PROYECTO “CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO 
DIVERSAS PLAZAS, LEBU”, POR UN MONTO DE $ 43.751.002, CON CARGO AL 
PROGRAMA 03 DEL PRESUPUESTO DEL FNDR VIGENTE. 
 

A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, CRISTIAN 

MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, 

AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, 

ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
ABSTENCIÓN: 

ALAN BASTÍAS.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. LUIS SANTIBAÑEZ B.: Como cuarto punto se analizó el Ord. N° 
1022 de fecha 17/04/2025, que solicita aprobación para modificación del Presupuesto de 
Inversión Regional. 
 
Para conocer estas modificaciones se contó con la presencia del  Jefe de DIPIR don Juan Pablo 
González y Jefe de Departamento FNDR Joaquín Morales  quien indica que esta solicitud se 
efectúa, puesto que, como es de su conocimiento, la ejecución presupuestaria anual es un 
proceso dinámico en constante evolución, donde factores como las nuevas iniciativas 
aprobadas por el Consejo Regional, las solicitudes de reevaluación que presenten las unidades 
técnicas y ejecutoras, la existencia de licitaciones desiertas, el avance planificado versus el 
real de las obras, entre otras muchas variables, obligan a adecuar el presupuesto regularmente. 
Lo anterior, por cuanto es responsabilidad del Gobierno Regional velar para que los recursos 
estén disponibles oportunamente donde se requieran, adaptándose en todo momento a las 
condiciones siempre cambiantes de la cartera de iniciativas vigente. 
 

PROGRAMA INVERSIÓN REGIONAL REGIÓN DEL BIOBÍO 

       

     Miles de $ 

Sub Ítem Asig   Denominación Incremento Reducción 

24       TRANSFERENCIAS CORRIENTES 175.788   

  03     A Otras Entidades Públicas 175.788   

    500   
Universidad del Bío-Bío - Generador undimotriz Lafkenewen 
(40036200-0) 

25.463   
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    503 C 
Universidad del Bío-Bío - Caracterización y plataforma para la 
PYME exportadora (40036210-0) 

45.508   

    504 C 
Universidad del Bío-Bío - Plataforma Biobío de refacción 
térmica edificios (40036192-0) 

4.817   

    542 C 
FOSIS - Apoyo a trabajadores que reemprenden en la Región 
del Biobío (40059438-0) 

100.000   

33       TRANSFERENCIAS DE CAPITAL   175.788 

  03     A Otras Entidades Públicas   175.788 

    999   
Provisión Fondo para la Productividad y el Desarrollo (Sin 
Distribuir) 

  175.788 

 
 
Analizados los antecedentes y aclaradas las dudas, la comisión propone: 
 

 
ACUERDO: LA COMISIÓN UNANIMIDAD PROPONE A LA SALA APROBAR ORD. N° 1022 DE 
FECHA 17/04/2025, QUE SOLICITA APROBACIÓN PARA MODIFICACIÓN DEL 
PRESUPUESTO DE INVERSIÓN REGIONAL.  

SE SOLICITA VOTACIÓN. 
 

 
 
PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.; Somete a votación Ord. N° 1022 
de fecha 17/04/2025, que solicita aprobación para modificación del Presupuesto de Inversión 
Regional. 
 
 
ACUERDO N° 05: 
SE ACUERDA POR 26 VOTOS A FAVOR Y 2 ABSTENCIONES APROBAR ORD. N° 1022 DE 
FECHA 17/04/2025,  QUE SOLICITA APROBACIÓN PARA MODIFICACIÓN DEL 
PRESUPUESTO DE INVERSIÓN REGIONAL. 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, CRISTIAN 

MEDINA, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, 

CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, 

IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
ABSTENCIÓN: 

ALAN BASTÍAS, ENRIQUE KRAUSE.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 

CONSEJERO REGIONAL SR. LUIS SANTIBAÑEZ B.: Finalmente, sobre la exposición del 
Primer Informe trimestral de avance presupuestario 2025, y debido a que la reunión de comisión 
se alargó un poco más de lo presupuestado, se acuerda dejar pendiente este punto para una 
próxima reunión de comisión. 
No existiendo puntos varios se da por finalizada la reunión de comisión. 
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 3. Informe Comisión de Medio Ambiente.   
 

CONSEJERO REGIONAL SR. ENRIQUE KRAUSE L.: Como primer punto en la 
comisión se analizó el Ord. N° 1027 de fecha 16.04.2025. Solicita pronunciamiento 
sobre: DIA, “Regularización Planta de Tratamiento de RILes de Pacificblu SpA”, en 
la comuna de Talcahuano.   
 
El proyecto corresponde a la regularización de la existente Planta de tratamiento de 
residuos líquidos industriales (RILes) cuyo objetivo del proyecto es favorecer el 
aprovechamiento de los subproductos de merluza mediante la separación de los RILes 
 
Sobre el tema desde el ejecutivo se plantea: 
El proyecto realiza vinculación con la Estrategia Regional de Desarrollo (ERD) 2015-
2030 (versión ajustada del 2023). 
El proyecto realiza vinculación con la Política Pública Regional para la Conservación de 
la Biodiversidad de la Región del Biobío 2022-2035. 
El proyecto no realiza vinculación con la Política Pública Regional Para La Gestión De 
Residuos Sólidos Domiciliarios 2024-2035 
El proyecto no realiza vinculación con la Estrategia de Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación para la Región del Biobío.  
 
Observaciones: 
Se solicita al titular realizar las vinculaciones y la relación entre el proyecto y todos 
instrumentos regionales vigentes, apoyándose en los documentos metodológicos 
disponibles en la web del Gobierno Regional del Biobío https://gorebiobio.cl. 
 

- Sobre el tema el consejero Marcelo Rivera consulta si la descarga que se indica 
es hacia la caleta que existe, donde además se está desarrollando un trabajo 
gastronómico, y si el emisario va hacia donde está el canal o a mar abierto 
 

Se responde que no hay una modificación del emisario por donde saldría, sino es la 
ampliación del caudal, el planteamiento del ejecutivo es que el titular no hizo la 
observación con dos instrumentos regionales de planificación y se piden se hagan las 
vinculaciones  

 
ACUERDO:  
 

ACUERDO: analizado el tema la comisión por 03 rechazo y 05 votos  a favor, 
solicita someter a votación de la sala el Ord. N° 1027 de fecha 16.04.2025. Solicita 
pronunciamiento sobre: DIA, “Regularización Planta de Tratamiento de RILes de 
Pacificblu SpA”, en la comuna de Talcahuano.   

 
PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.; Somete a votación Ord. N° 1027 
de fecha 16.04.2025. Solicita pronunciamiento sobre: DIA, “Regularización Planta de Tratamiento 
de RILes de Pacificblu SpA”, en la comuna de Talcahuano.   
 
 
ACUERDO N° 06: 
ACUERDO QUE REGISTRO LA SIGUIENTE VOTACION POR 11 VOTOS A FAVOR, 4 
ABSTENCIONES Y 13 VOTOS EN CONTRA PARA EL  ORD. N° 1027 DE FECHA 16.04.2025. 
SOLICITA PRONUNCIAMIENTO SOBRE: DIA, “REGULARIZACIÓN PLANTA DE 
TRATAMIENTO DE RILES DE PACIFICBLU SPA”, EN LA COMUNA DE TALCAHUANO.   
 

A FAVOR: 

JAIME PEÑAILILLO, LEONIDAS PEÑA, ALAN BASTÍAS, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, 

CRISTIAN MEDINA, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, ANSELMO PEÑA, 
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SERGIO GIACAMAN. 

 
EN CONTRA: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, FRANCISCO REYES, TAMARA CONCHA, 

ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, ENRIQUE KRAUSE, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO 

LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO. 

 
ABSTENCIÓN: 

PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, ROBERTS CÓRDOVA, CHRISTOPHER GENGNAGEL.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
CONSEJERO REGIONAL SR. ENRIQUE KRAUSE L.: Como segundo tema del mismo 

Ord. N° 1027 de fecha 16.04.2025. Solicita pronunciamiento sobre: DIA, adenda 

“Implementación de Planta Elaboradora de Bisulfito de Sodio” en la comuna de Coronel.   

El proyecto consiste en la implementación de una planta elaboradora de Bisulfito de 
Sodio. Esta instalación estaba destinada originalmente para el almacenamiento de 
sustancias peligrosas inflamables, pero actualmente es utilizada para amparar el proceso 
productivo de elaboración de sulfato de aluminio y sulfato de magnesio, ambas 
sustancias no peligrosas. 
 
Sobre el tema desde el ejecutivo se plantea: 
 
ESTRATEGIA REGIONA DEL DESARROLLO (actualización 2023). El proyecto se 
vincula positivamente con 7 objetivos estratégicos. (2,1-2,3-2,4-2,5-3,5-4,8-7,2) y las 
consultas realizadas en la atapa anterior han sido respondidas satisfactoriamente.  
 
POLITICA PÚBLICA REGIONAL PARA LA CONSERVACIÓN DE LA BIODIVERSIDAD 
DE LA REGIÓN DEL BIOBIO. 2022-2035. En la etapa anterior, se realizaron 3 consultas 
al titular, las que fueron respondidas satisfactoriamente. 
 
POLITICA PÚBLICA REGIONAL PARA LA GESTIÓN DE LOS RESIDUOS SOLIDOS 
DOMICILIARIOS, REGIÓN DEL BIOBÍO. 2024 – 2035. Durante la etapa anterior se 
realizaron 7 consultas, las que han sido respondidas satisfactoriamente. 
 
ESTRATEGIA DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN PARA 
LA REGIÓN DEL BIOBÍO. El proyecto no se vincula a ningún objetivo de la estrategia 
mencionada. Las 3 consultas planteadas en la etapa anterior han sido respondidas 
satisfactoriamente. 
 
Se realizaron otras observaciones durante la revisión de la DIA, las cuales han sido 
subsanadas satisfactoriamente.   
 
En base a la revisión de la adenda presentada, este órgano de administración del Estado 
se pronuncia CONFORME 
 

ACUERDO:  
 

ACUERDO: analizado el tema la comisión por UNANIMIDAD solicita someter a 
votación de la sala el Ord. N° 1027 de fecha 16.04.2025. Solicita pronunciamiento 
sobre: DIA, adenda “Implementación de Planta Elaboradora de Bisulfito de Sodio” 
en la comuna de Coronel.   

SE SOLICITA SOMETER A VOTACIÓN 
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PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.; Somete a votación Ord. N° 
1027 de fecha 16.04.2025. Solicita pronunciamiento sobre: DIA, adenda 
“Implementación de Planta Elaboradora de Bisulfito de Sodio” en la comuna de Coronel.   
 
 
ACUERDO N° 07: 
SE ACUERDA POR 22 VOTOS A FAVOR, 4 ABSTENCIONES Y DOS VOTOS EN CONTRA 
APROBAR ORD. N° 1027 DE FECHA 16.04.2025. SOLICITA PRONUNCIAMIENTO SOBRE: 
DIA, ADENDA “IMPLEMENTACIÓN DE PLANTA ELABORADORA DE BISULFITO DE 
SODIO” EN LA COMUNA DE CORONEL. 
 
A FAVOR: 

JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, 

FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, ALAN BASTÍAS, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, 

CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO 

MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, ANSELMO PEÑA, 

IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
EN CONTRA: 

GONZALO OSORIO, TAMARA CONCHA. 

 
ABSTENCIÓN: 

JUAN VILLANUEVA, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, CHRISTOPHER GENGNAGEL.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 

CONSEJERO REGIONAL SR. ENRIQUE KRAUSE L.: Como segundo tema se analizó el 
Ord. N° 1023 de fecha 17.04.2025 Solicita incorporar en tabla presentación sobre resultados 
finales de la consultoría “Diagnostico para determinar las condiciones de localización de la 
disposición final de los distintos tipos de residuos y sus sistemas de tratamiento en la Región del 
Biobío.” 

 
Para esto se contó con Lina Razeto, de la empresa Geociclos y profesionales de Diplade 
del Gore. Se informó que el proyecto dura cinco meses y la idea es determinar 
condiciones de localización y entregar un análisis para la disposición de los residuos, 
estando ya los resultados y recomendación.  
 
Para hacer el estudio se elaboró un programa basado en un sistema de información 
geográfica, realizando un software para encadenar procesos donde lo importante es 
hacer cambios que permitan modelar nuevos escenarios. Se hizo un análisis con lo 
multivariado del territorio, estudiando los distintos componentes y los sitios que no sirven 
para lugares de disposición de residuos.  
 
La idea es generar modelos de decisión analizando escenarios territoriales y elementos 
socio-ambientales. El modelo permite un cruce con herramientas de planificación sin 
llegar a sitios específicos, pero según distintas ponderaciones poder saber cuáles son 
más aptos. No se trata de un mapa, sino una herramienta para poner criterios, darles 
puntuación y a partir de ello ver resultados.  
 
Para realizar el modelo se hicieron talleres de participación ciudadana, consulta con 
autoridades y actores claves, así como entrevistas y encuestas. Como antecedente se 
menciona que hay 4 sitios activos para la disposición final, tres rellenos sanitarios y un 
vertedero, donde el 34% de los residuos proviene de otras regiones (Araucanía y Los 
Lagos) y el 17% de residuos se van a Ñuble.  
 
Sobre el tipo de infraestructura, se menciona que este año se acerca el cierre del 
vertedero de Mulchén, estando igual asegurada la región si sólo recibiera residuos del 
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propio territorio. Se recomienda evaluar el reemplazo del relleno, además promover las 
instalaciones de valorización de residuos con foco en lo orgánico, donde Concepción y 
Santa Juana tienen el mayor trabajo. 
 
Respecto a los rellenos existentes, se recomienda el aumento de cortafuegos 
perimetrales además de monitoreo constante porque existe riesgo de incendios 
forestales y se propone mantener una operación rigurosa de los riles sellados para no 
contaminar. También establecer tazas compensatorias por recibir residuos de otras 
comunas y alianzas con otras regiones.  
 
Se propone que el Gore promueva ordenanzas municipales para separación de residuos, 
implementación de incentivos al reciclaje y firmar acuerdos con sistemas colectivos. Así 
también modernizar instrumentos de ordenamiento territorial para sitios de valorización 
o disposición y desarrollar políticas y planes de residuo. 
 
Se está estudiando la posibilidad de transferir la gestión de residuos a los Gores, 
promover las asociaciones de municipios en una coordinación intercomunal, fondos 
públicos para inversión social y dar continuidad al programa de reciclaje regional.  
 
En el tema Cores mencionan que se debe incorporar el componente educación con la 
comunidad, así como realizar una coordinación con la  Subdere desde donde se está 
haciendo un trabajo similar de apoyo  a los Gores., para la gestión de residuos sólidos y 
economía circular.  
 
Se plantea integrar esta información al Prot y al PRMC para tener algún grado de 
planificación urbana, por lo que se debe apurar la discusión de ese tema y como se 
integran las variables de estudio y las políticas del Gore. Se señala que falta incorporar 
al análisis la resolución del SEA e instancia judicial respecto del relleno Hidronor, 
Copiulemu, pues a partir del mes de marzo entra en operaciones con lo que serían dos 
los rellenos habilitados, mientras que el relleno de la provincia de Arauco está con 
problemas administrativos, sanitarios y al borde del colapso.  
 
Se plantea que en el Gore se pueda desarrollar una herramienta dando énfasis a las 
plantas de compostaje pues ayudan a disminuir los residuos, se contemple la generación 
de energía por los residuos y se indica como importante que exista una propuesta de 
trabajo en el Concepción metropolitano.  
 
No se pueden quedar con el estudio, que es sólo un insumo, sino que este año avanzar 
y generar un proyecto que permita mejorar la disposición de residuos y una política que 
plantee el ejecutivo que sea concreta para abordar el tema.  
 
Se explica por parte del ejecutivo que el Prot no tiene área de trabajo de proyección 
urbanística y que es algo en lo que se debe hacer una propuesta, agregando que se ha 
trabajado el estudio del BID para definir los límites respecto del estudio que se analiza 
ahora, entregándose a principios de marzo un diagnóstico. Sobre los pasos a seguir, se 
busca hacer más acción y plan de gestión, concluyendo el que se está coordinando una 
mesa de trabajo con los municipios. 

 
 

 4. Informe Comisión de Transporte.    
 

CONSEJERO REGIONAL SR. LARRY SANDOVAL L.: Ord. N° 1019 de fecha 
17.04.2025, que solicita recursos adicionales para Programa Renueva tu Micro 
Convocatoria año 2023, en el marco de la Ley N°20.378. 
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Para el tema se contó con la presencia del jefe de División Infraestructura y Transportes 
Sr. Jaime Aravena, el Seremi de Transportes Sr. Patricio Fierro y el Coordinador de 
Transporte Luis Hernández.  
 

Se expuso una presentación por parte de la Seremi de Transportes indicando que se 
solicita la aprobación de la modificación del Programa "Renueva tu Micro Convocatoria 
año 2023" para inyectar recursos adicionales por un costo total de $4.300.000.000, con 
cargo al Programa de Inversión Regional del Presupuesto FNDR 2025, desglosado de 
la siguiente manera: $1.000.000.000.- para el año 2025 y $3.300.000.000.- para  el año 
2026. 

 

Desglose de Recursos: 

• Gran Concepción Alto Estándar Diésel: 37 buses, $3.350.000.000 

• Resto de la región convencional: 48 buses, $950.000.000 

• Total: 85 buses, $4.300.000.000 
 

Lo anterior, a fin de acceder al financiamiento de aquellos postulantes que quedaron 
fuera del proceso anterior por ausencia de recursos, pese a cumplir los requerimientos 
técnicos para ello, esto dada la importancia que tiene continuar renovando la flota de 
autobuses que ha experimentado una obsolescencia acelerada, mejorando así la 
experiencia de los usuarios del transporte público. 

A través de este programa se facilita la salida de buses que ya cumplieron con su vida 
útil o que están próximo a hacerlo, renovándolos por vehículos de mejor año, y en su 
gran mayoría por vehículos nuevos; lo que permite finalmente entregar una mejor calidad 
de servicio a todos los usuarios que diariamente se movilizan en el transporte público en 
la región del Biobío, reduciendo a su vez los niveles de emisiones contaminantes. Por 
otra parte, en este proceso se contemplará la incorporación de 37 buses estándar RED, 
los cuales ofrecen mayor seguridad, acceso universal, confort y tecnología; mejorando 
considerablemente la experiencia del usuario invitándolo a preferir el transporte público 
por sobre otros modos de transporte menos eficientes. Además, dar continuidad a este 
proceso de renovación de buses 2023, aprovechando el interés que persiste por parte 
de aquellos postulantes que se encuentran en lista de espera, y considerando que 
existen etapas que ya se encuentran cumplidas, permite agilizar considerablemente el 
proceso de incorporación de nuevos buses, y reducir en parte la antigüedad de la flota 
en el breve plazo. 
 
Realizada la Exposición por parte de la Seremi de Transporte, se realizó una ronda de 
consultas y respuestas y luego se presentó una moción de orden por parte del consejero 
Marcelo Rivera, que solicita postergar el análisis del tema, para ser discutido con el jefe 
de división en una próxima reunión de la comisión, la que fue votada por Unanimidad por 
los consejeros asistentes, no hubo Puntos varios. 

 

 CONSEJERO REGIONAL SR. MARCELO RIVERA A.; me parece bien la cuenta que 
entrega el Presidente de la Comisión, pero como quedamos en Stand By con punto de 
acuerdo de poder repetir la comisión y como los papeles hacen la historia yo pediría que 
quedara el acuerdo a la sala para que porque la comisión quedó en término de 
postergarse la discusión y con el respeto que me merece el presidente de la comisión si 
está bien de recoger esta propuesta que quede solamente el acuerdo y no la cuenta que 
se entregó eso. 
 
SECRETARIO EJECUTIVO SR. IGNACIO ARAVENA U.; Lo que entiendo consejero es 
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que en acta solo en acta de la sesión quiere omitir toda la información, es un poco 
complicado porque finalmente Igualmente estas conversaciones son públicas y esto ya 
está saliendo al aire por lo tanto yo como ministro fe debo dar fe de todo lo sucedido en 
las sesiones y en la sesión ya se leyó el informe pero muy importante algo que existe en 
nuestro reglamento y también en la ley, existe la posibilidad de hacer comisiones 
secretas y sesiones también por lo tanto para la próxima oportunidad tener esa 
prevención gracias.  
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. PEDRO VENEGAS C.; Gracias presidente no solamente 
indicar reafirmando lo que dice el consejero Rivera que lo que se definió en la comisión 
fue dejar en stand by esta propuesta,  es así, o se va a votar eso es la mi pregunta porque 
si se va a votar. 
 

SECRETARIO EJECUTIVO SR. IGNACIO ARAVENA U.; el acuerdo de la comisión fue 
postergar por lo tanto no se va a llevar a votación en la sesión, sino que se va a volver a 
ver en otra comisión de transporte. 
 
 

 5. Informe Comisión de Ética y Fiscalización     

 
CONSEJERA REGIONAL SRA. YASNA JARAMILLO R.: Como primer punto en tabla 

se recibió la exposición del informe de proyecto “Restauración puesta en valor Fuerte 

Santa Juana de Guadalazcar” Código Bip 3009657-0. Subtitulo 31. 

Sobre el punto se contó con la presencia y exposición de don Juan Carlos Veragua, Jefe 
de la Unidad de Control del Gobierno Regional.  
Se indica que el proyecto contempla la restauración del fuerte, respetando su condición 
de sitio arqueológico, despejando su superficie de elementos considerados falsos 
históricos. Se considera museografía como museo de sitio, en una superficie aproximada 
de 8.173,4 m2. Se consulta la construcción de un volumen nuevo de 495 m2, que 
considera centro de interpretación, restaurante, bodega, área administrativa y baños 
públicos. Se considera, además, la contratación de un profesional asesor de la 
inspección fiscal en obra y un asesor en materias de prevención de riesgos. 
En cuanto a la ejecución del proyecto, se indica que desde el RS hasta el inicio del 
contrato se tardaron 3 años y 4 meses, lo que considera 12 modificaciones al contrato. 
En relación a las supervisiones realizadas por el Gobierno Regional, evidencian los 
siguientes inconvenientes: 

- Se evidencia retraso de la obra de acuerdo a lo programado y en la tramitación 

del permiso de edificación. 

- Existen variadas consultas de ingeniería asociadas al centro de interpretación no 

resueltas y demora en sus respuestas. 

- Se deja constancia de la demora en la entrega oportuna de las resoluciones de 

aumentos de plazo por parte de la Unidad Técnica al Gobierno Regional, se 

informan con posterioridad al plazo terminado. Convenio Mandato no señala el 

actuar del Gobierno Regional en este caso. 

Las Recomendaciones de la Unidad de Control son las siguientes:  
- Se debe determinar un plazo de vigencia de los diseños, para que estos sean 

factibles de ser financiados, previos a su etapa de ejecución cuando corresponda. 

- La tramitación del permiso de edificación, la responsabilidad de los profesionales 

durante la obra y los costos asociados deben ser evidenciados bajo valores 

proforma. 
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- Los procedimientos respecto a las modificaciones de contrato aprobadas por el 

Gobierno Regional deben ser revisados. 

- El Gobierno Regional debe preservar el patrimonio de la región, por lo cual 

anteproyectos de esta índole, debe mejorar la coordinación con el CMN, para 

evitar hechos de regularización como lo acontecido en la ejecución de este 

proyecto. 

- Se debe iniciar una revisión administrativa a la ejecución y pago de las partidas 

no autorizadas por el CMN (Consejo Monumentos Nacionales) 

- Los aumentos de plazo deben ser regulados y establecidos sus máximos en los 

Convenios Mandatos en beneficio de los tiempos que duran los proyectos. 

- La Dirección de Arquitectura del MOP, no da cumplimiento al convenio mandato, 

situación que debe ser corregida frente a futuras iniciativas. 

 
Como segundo punto en tabla se analizó la Fiscalización del proyecto 

“CONSTRUCCION CUBIERTA CLUB DEPORTIVO TORINO, PENCO”. 

La solicitud de fiscalización fue realizada por el consejero Pedro Seguel quien 
indica que realizó una visita al terreno donde se debe construir la cubierta, ante lo 
cual se encontró con varias situaciones que desea fiscalizar, en especial que la 
obra está paralizada. Solicita información respecto a si existe deudas del Gore 
con la empresa, cumplimiento de etapas del proyecto por parte de la empresa y 
motivo por el cual se encuentra detenida la obra.  
 
Indica que le llama la atención la cantidad de licitaciones que se realizaron al 
proyecto y el número de oferentes a dicha oferta pública. 
 
Indica que le llama la atención que la empresa ejecutora tiene como representante 
legal a dirigente vecinal de la comuna de Penco.  
 
Acuerdo:  
 
La comisión acuerda por UNANIMIDAD, aprobar fiscalización al proyecto 
“Construcción cubierta Club Deportivo Torino, Penco”. 
 
Se solicita votación. 
 

ACUERDO N° 08: 
SE ACUERDA POR 26 VOTOS A FAVOR, FISCALIZACION A PRPYECTO “CONSTRUCCIÓN 
CUBIERTA CLUB DEPORTIVO TORINO, PENCO”. 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, 

AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, 

IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

ENRIQUE KRAUSE, ANSELMO PEÑA, YANINA CONTRERAS.  
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Puntos varios. 
 

- El Consejero Luis Santibáñez hace referencia al informe de Contraloría de fecha 26 de 

diciembre del año 2024, haciendo énfasis en las deudas de ex autoridades que tienen 

con el Gobierno Regional, ante lo cual solicita que acciones de cobro se han efectuado 

desde el Gore y que se investigue todo lo relacionado con estas deudas.  

- El Consejero Marcelo Rivera indica respecto al mismo informe: (textual) “Este informe 

tiene fecha 26 de diciembre del año 2024. De hecho, forma parte general de la entrega 

de información que hizo la Unidad de Control cuando asumieron las nuevas autoridades 

del GORE y el nuevo Consejo Regional. Aun cuando a los consejeros regionales sólo 

se les entregó el título de este informe. 

 
- Es decir, el ejecutivo sabe de este informe desde el 05 de enero de este año. No 

obstante, han pasado 109 días y el ejecutivo aún NO lo ha dado a conocer al Consejo 

Regional. Por el contrario, han tenido que pasar 2 noticias en la prensa en los últimos 

días para saber de su existencia y saber de los detalles que este informe entrega. 

 
- Esto nos lleva a reclamar una serie de situaciones tanto de forma como de fondo de 

dicho informe. 

 
- En la forma, lo primero que llama la atención es que aun cuando el encargado de la 

Unidad de Control ha expuesto 2 veces ante el CORE, una en enero y otra en febrero, 

NUNCA hizo mención de los detalles de este informe, a pesar de la gravedad de lo 

señalado por Contraloría. Ya, que, según la ley de Gobiernos Regionales, una de sus 

funciones principales es la de apoyo a los CORE, proporcionando INFORMACIÓN 

sobre el gobierno regional para que el CORE pueda ejecutar sus funciones de 

fiscalización. Entonces aquí claramente hay una falla o una omisión grave del GORE 

que afecta directamente las funciones de fiscalización del CORE. Por eso, mi primera 

propuesta para que sea votada en esta ocasión es que se pida al PRESIDENTE DEL 

CONSEJO el inicio de una investigación sumaria que determine de quien es la 

responsabilidad de que este informe de contraloría haya sido “escondido” por más de 

100 días al CORE. 

 
- Por otro lado, también es grave que el Gobernador haga una noticia sobre el informe 

sin que el CORE lo conozca previamente. Eso no sólo es una falta de respeto, sino que 

muestra lamentablemente una actitud constante del GORE de “saltarse” el CORE para 

fines estrictamente políticos. Es decir, ha quedado demostrado que al Gobernador le 

interesa más la política pequeña de seguir mirando al pasado que respetar las 

funciones y atribuciones del CORE. No sólo no les importa que los consejeros se 

enteren por la prensa. Sino que tampoco les importa ser desleal con su propio sector 

que lo apoya. 

 
- En cuestiones de fondo, es realmente impresentable que el GORE prefiera ocupar el 

informe para sacar ganancia política pequeña, antes de cuidar a la institución y a los 

consejeros regionales. Ya que los criterios de contraloría son muy complejos por dos 

razones: 
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- Primero, porque establece como una falta cualquier actividad que hagan los consejeros 

destinadas a promover su trabajo. Según el informe, si un consejero hace algo con el 

computador, el teléfono o dentro de su oficina o el edificio del GORE para promover su 

trabajo o dar a conocer su trabajo es una falta. Y el GORE prefiere criticar a Ana 

Araneda en lugar de defender el hecho que los consejeros usen su lugar de trabajo 

para dar a conocer su labor. 

 
- Segundo, la contraloría zanja que existen proyectos con “rendiciones de cuenta 

pendientes” aun cuando estén en fase de término, o estén en situación de pausa porque 

están siendo investigados por la Fiscalía. Esto significa que para el criterio de la 

contraloría es una falla, por ejemplo, que un puente que esté al 50% de construcción y 

que esté detenido por una causa de accidente laboral no tenga el 100% de las cuentas 

rendidas. Lo que es un absurdo. Y lo grave es que el GORE, antes de analizar y evaluar 

bien estas cosas y defender a la institución del GORE prefiere caer en la acusación fácil 

y pequeña de acusar a la administración anterior, validando con eso el criterio de la 

contraloría. No hay duda que cuando la contraloría llegue en la actual administración a 

realizar su fiscalización anual seguirá encontrando las mismas cosas y así, a la actual 

administración le rebotará en la cara su pequeñez política. 

 
- Por otro lado, en las páginas 54, 55 y 56 del informe aparece un listado de personas, 

ex consejeros regionales, que tienen deudas con el GORE. Figuran entre ellos actuales 

parlamentarias de derecha, actuales consejeros regionales de derecha, presidentes de 

partido, un actual jefe de división de la actual administración, exconsejeros que se 

hacían pasar por monumentos a la probidad, etc. Frente a esto, mi pregunta es: 

- Qué ha hecho el GORE, en estos 100 días para verificar estas situaciones, que ha 

hecho para notificar a las personas y asegurar la devolución de estos recursos. En un 

caso cercano, de Alicia Yáñez, ella se enteró ahora que se filtró el informe por la prensa 

que aparecía con deudas, aun cuando posee un certificado extendido por el GORE al 

momento de renunciar en noviembre del año pasado, que indica que NO POSEE 

ninguna deuda con el GORE. Esto me indica que el GORE, en 100 días de gestión, no 

ha hecho NADA para verificar la información del informe de contraloría y tampoco ha 

hecho nada para notificar a estas personas para recuperar las platas. 

- Cómo es posible que haya una parlamentaria en ejercicio y actuales consejeros 

regionales en ejercicio que aún aparezcan con deudas con el GORE. Cómo es posible 

que haya asumido como jefe de división una persona con deudas con la institución. ¿O 

dado que son de derecha el GORE tiene un criterio distinto? Entonces, aquí hay que 

ser cuidadosos cuando se quiere usar un informe con fines políticos, porque las 

consecuencias son transversales políticamente. 

 
- Por lo mismo, en este punto quiero hacer una nueva propuesta de votación destinada 

a exigir al Gobernador una investigación sumaria que determine la responsabilidad 

administrativa de quienes tienen la obligación de recuperar estas platas. El no hacerlo, 

puede significar incluso un abandono de deberes de parte del Gobernador. 
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- El Consejero Claudio Lapostol indica que este hecho quiebra las confianzas.  

 
- Por unanimidad la comisión acuerda solicitar al ejecutivo una investigación sumaria 

respecto a la responsabilidad de funcionarios(as) de no dar a conocer este informe y 

además de la filtración de este a la prensa.  

 
- En otro tema, el Consejero Cristian Medina, solicita informe del estado actual del 

proyecto “MEJORAMIENTO Y PUESTA EN VALOR FUERTE TUCAPEL, CAÑETE”. 

 
ADMINISTRADOR REGIONAL SR. JUAN PABLO BESSER; Presidente si me permite 
abordando alguno de los puntos que se expusieron recién de como resultado del trabajo 
de la comisión de fiscalización,  en primer lugar señalar de que estos informes estaban 
disponibles y eran públicos tanto en la página web del gore que entiendo algunos pueden 
tener el resquemor de que lo publicamos hace poco etcétera, pero también está y lo 
estaba revisando recién en la página web de contraloría ya que imagino que todos 
estamos de acuerdo que una institución que está más allá de cualquier cálculo que 
nosotros podríamos querer hacer o que nos quieran atribuir a nosotros respecto a algún 
eventual aprovechamiento político, ya por ende lo de estos informes estaban públicos 
hace mucho tiempo,  por tanto que algún periodista de la región como entiendo que fue 
un señor de Sabes quisiera indagar un poco más hacer alguna pega mínima de meterse 
a la página web del gore o de contraloría,  descargar los informes y hacer preguntas no 
me parece que sea algo muy extraño digamos habla bien de los periodistas solamente 
creo en general todos tenemos que estar sujetos a ese escrutinio, por otro lado señalar 
de que efectivamente nosotros estamos conocimientos desde que llegamos aquí a 
asumir el 6 de enero de este informe y hemos efectuado acciones desde el primer día y 
también en la misma línea para despejar un poco estos ruidos de eventuales 
conspiraciones usos políticos demás es que nosotros hemos querido hacer,  son 
gestiones que se han hecho privadamente en muchos casos siempre a disposición para 
poder aclarar dudas con las personas que tienen deudas estas deudas se fueron 
saldando, si hubiésemos tenido nosotros esa intencionalidad habría sido mucho más fácil 
que recién llegando hubiésemos expuesto esta situación con todas las deudas que 
estaban ya de las personas de distintos colores políticos que tenían estas deudas cosa 
que no hicimos, porque no es nuestra forma de actuar nuestra forma proceda hasta el 
momento, en la misma línea también quisiera señalar de que efectivamente existe una 
situación grave que es lo que nos refleja este informe, más allá de los temas de 
aprovechamiento de espacios públicos cierto para campañas políticas etcétera que está 
fuera y lo quiero aclarar por si alguien tiene dudas también está fuera del ámbito nuestro 
de atribución y competencia, nosotros no podemos en este caso sancionar a los cores o 
hacer algún otro tipo de acciones de ese tipo porque se escapa las reducciones que no 
entrega la ley ya esto algo específico que hay contraloría podemos estar o no de acuerdo 
con el criterio contraloría del uso de los espacios pero eso ya escapo nuevamente a 
nuestro a nuestro quehacer digamos pero en particular respecto de los saldos que 
estaban aún pendientes de reintegro efectivamente nos encontramos con una situación 
gravísima ya 64 programas que estaban todavía sin cierre programas muchos de estos 
emblemáticos conocidos por todos en la prensa y por cifras millonarias que todavía están 
pendientes de rendir o reintegrar y lo que hicimos nosotros y aquí solo a modo de ejemplo  
programas que llevan más de un año con rendiciones entregadas al gore sin revisar sin 
movimiento donde uno espera también al ejecutor de buena fe que perfectamente tiene 
todo el derecho que le digan mira sabes que está aceptada tu organización o está 
rechazada por estos puntos y que él pueda enmendar eso pero estaban sin respuesta 
en cero y nosotros no hemos hecho cargo de eso, armamos una comisión especial con 
funcionarios dedicados a esto para poder abordar estos temas ir cerrando los temas y 
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también abordando las acciones civiles y penales que no les quepa ninguna duda que 
las vamos a ejercer y con fuerza en todos aquellos casos en que amerita para que tanto 
fiscalía como contrataría tome las acciones necesarias, y eso no que no le quepa duda 
a nadie de que siempre va a ser el norte de este gobierno regional Así que bueno 
finalmente si tienen alguna duda además de lo que está publicado en contraloría o en la 
página del gore que le puedo enviar el link después a quién lo requiera o a través de 
Ignacio no hay ningún problema que el día mañana vamos a nos citan alguna de las 
comisiones y felices los vamos a contar el trabajo en detalle de lo que estamos haciendo. 
 
SECRETARIO EJECUTIVO SR. IGNACIO ARAVENA U.; para complementar en cuanto 
los hechos entender también que la contraloría cierra su informe su investigación meses 
antes de que este sea publicado que fue la publicación el 26 de diciembre por lo tanto 
entre esos meses nos encargamos, hablo personalmente con la secretaría ejecutiva de 
contactar a los consejeros consejeras que tenían deuda de ese entonces y a la fecha de 
la publicación que fue el 26 de diciembre del 2024 la mayoría de esa deuda está saldada 
y puedo hablar con fundamento respecto de los consejeros consejeras que están en 
ejercicio esa fecha así el caso de la exconsejera Alicia Yáñez que salió aludida que claro 
a la fecha del cierre del informe meses antes de diciembre efectivamente tenía una deuda 
así como muchos consejeros esta fue saldada y hoy día contamos con certificado de esa 
consejera y los consejeros que lo puedan solicitar por lo tanto puedo señalar que cierta 
información de esa informe está desactualizada. 
 
ADMINISTRADOR REGIONAL SR. JUAN PABLO BESSER; complementar 
efectivamente ese informe es una foto a esa época el cierre el informe en diciembre 
2024, después efectivamente nosotros  realizamos estas gestiones privadas, nuestro 
interés no era armar una polémica artificial o la política pequeña sino que aclaran los 
temas entonces hablamos precisamente como dice con la ex consejera Alicia Yáñez 
hablamos por ejemplo con la diputada Marlenne Pérez, que también tenía la deuda 
antiguamente disponibles de aclarar y emitir los certificados que sean necesarios hacer 
las declaraciones que sean pertinentes. 
 
PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DEL BIOBÍO, SR. SERGIO GIACAMAN G.,  
yo quisiera entiendo que Alcalde la delegación de Arauco se va a retirar,  agradecerle su 
participación y además felicitarlo por el logro agradecerle al consejo por la aprobación 
del proyecto,  querido alcalde y delegación Muchísimas gracias por habernos 
acompañado un receso de 5 minutos, por favor vamos a retomar hoy antes y como para 
conectar con los últimos cuatro puntos de la sesión y en virtud de la contingencia yo 
quisiera pedir un minuto de silencio esto sugerido por el consejero Mondaca por el 
fallecimiento del Papa Francisco así lo invito a ponerse de pie por un minuto Muchas 
gracias,  volvemos al punto 6. 
 
 

 6. Informe Comisión de Gobierno y Descentralización      
 

CONSEJERO REGIONAL SR. CLAUDIO LAPOSTOL V.: Como primer punto se recibió 

exposición del 1er informe trimestral de gestión de la Unidad de Control.  

Sobre el punto se contó con la presencia y exposición de don Juan Carlos Veragua, 

Jefe de la Unidad de Control y parte del equipo de la unidad.  

De la presentación se destaca lo siguiente: 

- Se indica que las principales funciones de la unidad don: La colaboración directa 

al Consejo Regional, el Control de legalidad, auditoria y fiscalización, el control 

financiero presupuestario y la mejora continua de procesos. 

- En cuanto al control de legalidad, se indica que a la fecha han visado 153 

documentos por doc digital, lo que asegura trazabilidad y gestión.  
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- En cuanto al ítem auditoría y fiscalización, se ha terminado una auditoria al estado 

financiero del servicio de bienestar, en ejecución se encuentran dos auditorías: a) 

Aseguramiento al proceso de licencias médicas, gestión de cobro y recuperación. 

b) Talleres para la prevención de Violencia de Género en el Biobío, código BIP 

40041341-0, ONG Amaranta. 

Respecto a auditorias programadas para los próximos meses: a) Aseguramiento 

al proceso de compras y contratación pública 2024. b) Uso de vehículos fiscales. 

c) Subvenciones subtítulo 24, asignaciones directas año 2024. 

- Respecto a fiscalizaciones, con informes entregados existen 4 iniciativas, 

pendientes de informe 2 iniciativas e iniciativas con visita e informe pendiente 1 

iniciativa.  

- Respecto a la auditoría externa, se indica que esta fue entregada al ejecutivo 

durante el mes de abril. 

- Se entregó un listado de programas en revisión por parte de la Contraloría, del 

subtitulo 3301.  

- Finalmente, el funcionario de la Unidad de Control, don Cristian Andrade, realizo 

una exposición respecto al Sistema de Rendición Electrónica de Cuentas 

(SISREC) y de la Academia de Centro de Administración del Estado (CEA), que 

lleva la Contraloría General de la República.  

 

Se generó una extensa conversación y consultas respecto al tema, las cuales fueron 

respondidas por la Unidad de Control. 

- El Consejero Juan Carlos Villanueva consulta por acciones a seguir en caso de no 

tener respuesta del ejecutivo a solicitudes de Consejeros(as) Regionales. 

 

- La consejera Jaramillo solicita: a) Informe elaborado por el ejecutivo respecto al 

informe de la Contraloría Regional de diciembre del año 2024. b) Informe de la 

auditoria externa al Gobierno Regional. c) Solicita una capacitación en contabilidad 

pública.  

 

Demás antecedentes se encuentran en presentación enviada a todos(as) los 

Consejeros(as) Regionales.  

Se solicita votación de planilla de mandatos, la cual fue enviada a todos(as) 

los(as) Consejeros(as) Regionales vía correo electrónico.  

  Se solicita votación. 

ACUERDO N° 09: 
SE ACUERDA POR 28 VOTOS A FAVOR, APROBAR PLANILLA DE MANDATOS SESION 
ORDINARIA N° 8 DE FECHA 23/014/2025. 
 
 

PLANILLA DE MANDATOS SESIÓN ORDINARIA N°8 
 

DÍA MATERIA REMITENTE HORA Y LUGAR 

01-05-25 

Celebración Eucarística en 

conmemoración del “Día del Trabajo y 

los Trabajadores” 

Arzobispo de la Ssma. 

Concepción y Vicaría de 

Pastoral Social 

11:00 horas, Parroquia San 

Pedro, Sotomayor 775, Coronel 

02-05-25 
55° Campeonato Nacional de Cueca 

Adulto Arica 2025 
Club de Huasos de Arica 

18:00 horas, Gimnasio 

Municipal, Negrete 
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03-05-25 
55° Campeonato Nacional de Cueca 

Adulto Arica 2025 
Club de Huasos de Arica 

18:00 horas, Gimnasio 

Municipal, Negrete 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío y Alcalde de 

Mulchén 

12:00 horas, Casa de la Cultura, 

Gana N°360, Mulchén 

14-03-25 
 Reunión informativa sobre el rol y 
funcionamiento de Chile Valora 

 Agrupación 
de Encarnadoras de 
Lebu 

10.30 hrs. en Salón de la 
Cultura y las Artes Walter 
Ramírez, ubicado en Pérez 
541, comuna de Lebu, Región 
del Biobío. 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 
Seremi de Bienes 

Nacionales 

16:00 horas, Salón de Alcaldía, 

Rosas N°160, Santa Bárbara 

10-04-25 
Hito de Primera Piedra del Centro 

Comunitario 

Seremi de Vivienda y 

Urbanismo de la región 

del Biobío y Alcalde de 

Los Ángeles 

11:00 horas, Avenida Chile 

Lindo esquina Fiesta Chilena 

S/N, Los Ángeles 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío y Alcalde de 

Mulchén 

12:00 horas, Casa de la Cultura, 

Gana N°360, Mulchén 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 
Seremi de Bienes 

Nacionales 

16:00 horas, Salón de Alcaldía, 

Rosas N°160, Santa Bárbara 

10-04-25 
Hito de Primera Piedra del Centro 

Comunitario 

Seremi de Vivienda y 

Urbanismo de la región 

del Biobío y Alcalde de 

Los Ángeles 

11:00 horas, Avenida Chile 

Lindo esquina Fiesta Chilena 

S/N, Los Ángeles 

10-04-25 
Entrega de Títulos de Dominio a 31 

familias 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales y Alcalde de 

Mulchén 

12:00 horas, Casa de la Cultura, 

Gana N°360, Mulchén 

10-04-25 
Entrega de Títulos de Dominio a 7 

familias 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales y Cristian 

Oses Abuter, Alcalde de 

Santa Bárbara 

16:00 horas, Salón de Alcaldía, 

Rosas N°160, Santa Bárbara 

10-04-25 
Inauguración de la exhibición "El 

Despertar de los Sentidos" 

Alcaldesa de Lebu, 

Claudia Pino Saravia, 

Enrique Rivera Gallardo, 

Sandra Lobos 

11:00 horas, Escuela Arturo 

Ebensperger Richter, Dublé 

esquina Mistral, Lebu 

11-04-25 
Visita a salas de proceso 

micromodulares 
Fundación Chinquihue 

13:30 horas, Caletas Tubul y 

Llico 

12-04-25 
IX Versión de la "FIESTA 

COSTUMBRISTA DE LA VENDIMIA" 

Alcalde de Cabrero y 

Concejo Municipal 

13:00 horas, sector Escuela 

Quinel 

13-04-25 Campeonato Provincial de Pesca 
Club de Caza y Pesca 

Cupaño 

09:00 - 13:30 horas, Playa 

Ranquilco, Pangue 

14-04-25 
Entrega de Certificados de Subsidio 

Habitacional 

Jefe del Departamento 
Provincial SERVIU 
Arauco,Alcalde de 
Cañete, 

10:30 horas, Auditórium 

Municipal de Cañete, Arturo 

Prat N°220 

14-04-25 
Entrega de 43 certificados de subsidio 

habitacional 

Jefe del Departamento 

Provincial SERVIU 

Arauco y Alcalde de 

Cañete 

10:30 horas, Auditorio 

Municipal, Calle Arturo Prat 

N°220, Cañete 
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14-04-25 
Reunión de Participación Ciudadana 

sobre la concesión Ruta 5 

Inspector Fiscal de 

Construcción 

18:00 horas, Salón Municipal de 

Cabrero, Delicias #355, tercer 

piso 

15-04-25 
Entrega de Llaves del Conjunto 

Habitacional 

Delegado Presidencial 

Regional y Alcalde de 

Chiguayante 

15:30 horas, Calle René 

Schneider #365, Chiguayante 

15-04-25 
Primera Piedra del Conjunto 

Habitacional 

Delegado Presidencial 

Regional y Alcalde de 

Chiguayante 

17:00 horas, Calle Porvenir S/N, 

Chiguayante 

15-04-25 
Reunión de Participación Ciudadana 

sobre la concesión Ruta 5 

Inspector Fiscal de 

Construcción 

18:00 horas, Liceo Saltos del 

Laja, Km 480 ruta 5 

16-04-25 Aniversario del Cuerpo Bomberos 

Superintendente de 

Bomberos don Werner 

Hohf Cartes 

20:00 horas, Balmaceda Nº400 

Barrio Norte, Concepción 

16-04-25 
Entrega del Fondo de Operación Anual 

(FOA) 

Directora Regional de 

INDAP Biobío y Alcalde 

de Yumbel 

10:00 horas, Casa de la Cultura 

de Yumbel 

16-04-25 
Entrega del Fondo de Operación Anual 

(FOA) 
Alcalde de Yumbel 

10:00 horas, Casa de la Cultura 

de Yumbel 

17-04-25 Gala Aniversario 
Jefe de la Zona de 

Carabineros Biobío 
19:00 horas, Teatro Biobío 

17-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 
Seremi de Bienes 

Nacionales 

15:00 horas, Casa de la Cultura, 

O'Higgins N°851, Yumbel 

17-04-25 
Lanzamiento de proyecto 2023PM 0285 

en Cerro Alto 

Club Adulto Mayor Los 

Pilpilcanos 
- 

17-04-25 

 Panel de Expertos sobre “Rentabilidad 

Municipal de la Inversión del Gobierno 

Regional: una mirada integradora en 

Materias de Seguridad” 

PRESIDENTE DEL 

CONSEJO del Bio-Bio 

09:45 - 12:00 horas, Salón 

Gregorio de la Fuente, 

Gobierno Regional 

21-04-25 
Charla Magistral sobre "El Hidrógeno y 

el potencial de próximas tecnologías" 

Seremi de Energía del 

Biobío, Jorge Cáceres 

Méndez 

15:00 horas, Auditorio 106 de la 

Facultad de Ingeniería de la 

Universidad de Concepción, 

Edmundo Larenas N°219, 

Concepción 

22-04-25 
Inauguración del Año en Tomás Los 

Ángeles 
Rector Santo Tomás 

10:30 horas, Aula Magna Santo 

Tomás, Mendoza N° 120, Los 

Ángeles 

22-04-25 
25° Festival Internacional de Cine de 

Lebu - Inauguración 
Equipo de Producción 
Cine Lebu 

19:00 horas, Plaza de Armas de 

Lebu 

23-04-25 Inauguración del Año Escolar 

Presidente de la 

Corporación Educacional 

Masónica de 

Concepción 

11:00 horas, Gimnasio B del 

Colegio Concepción San Pedro 

23-04-25 
Inauguración del Año Escolar de los 

Colegios Concepción 

Presidente de la 

Corporación Educacional 

Masónica de 

Concepción 

11:00 horas, Gimnasio B del 

Colegio Concepción San Pedro 

23-04-25 
Ceremonia de Certificación del curso 

"PLATERIA MAPUCHE" (Cañete) 

Director regional de 

Sence Biobío 

15:00 horas, Ignacio Carrera 

Pinto N° 165, Cañete 

23-04-25 
Ceremonia de Certificación del curso 

"PLATERIA MAPUCHE" (Contulmo) 

Director regional de 

Sence Biobío 

11:00 horas, Repositorio, 

Calebu, Contulmo 
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23-04-25 
Inauguración de la exposición "El 

Bombardeo de Gernika" 
Directora Teatro Biobío 

11:30 horas, Teatro Biobío, 

Avda. Cardenal Raúl Silva 

Henríquez 477, Concepción 

24-04-25 
Primera sesión de la Mesa Estratégica 

de Recursos Hídricos 

Dirección de Obras 

Públicas 

10:30 horas, Salón Gregorio de 

la Fuente, Gobierno Regional 

del Biobío, Arturo Prat 525, 

Concepción 

24-04-25 Invitación PAC - PID Mulchén 
Inspector Fiscal de 

Construcción 
Sede JJ.VV. Alhuelemu, Mulchén 

25-04-25 Acto y Desfile del Día del Carabinero 
Alcalde de Tomé y 

Concejo Municipal 

11:00 horas, Calle Maipú, frente 

a Alcaldía de Mar 

25-04-25 
CULTO DE ACCIÓN DE GRACIAS por el 

98° aniversario de Carabineros de Chile 
Carabineros de Chile 

20:00 horas, Escuela de 

Suboficiales "Grupo 

Concepción", Calle Tucapel N° 

3158, Sector Valle Escondido, 

Concepción 

25-04-25 
Cuenta Pública de la Gestión Municipal 

año 2024 

Alcalde de la Comuna de 

Tirúa 

11:00 horas, Carpa Municipal, 

Calle Guerrero S/N 

25-04-25 
Cuenta Pública de la Gestión Municipal 

año 2024 

Alcalde de la comuna de 

Mulchén 

16:00 horas, Casa de la Cultura, 

Calle Gana N°360 

27-04-25 
Eucaristía por el 98° aniversario de 

Carabineros de Chile 
Carabineros de Chile 

18:00 horas, Catedral de la 

Santísima Concepción, Calle 

Caupolicán N° 455, Concepción 

27-04-25 
25° Festival Internacional de Cine de 

Lebu - Clausura 
Directora Cine Lebu 

19:00 horas, Plaza Bicentenario 

y Salón Gregorio de la Fuente, 

Gobierno Regional del Biobío, 

Concepción 

29-04-25 Cuenta Pública 2024 de Chiguayante 
Municipalidad de 

Chiguayante 

18:30 horas, Gimnasio del Liceo 

Obispo San Miguel 

03-05-25 
Inauguración de la exposición "Mujeres 

en el Arte" 

Corporación Cultural 

Municipal de Los 

Ángeles 

19:00 horas, Hall del Centro 

Cultural de Los Ángeles, Lautaro 

#463 

05-05-25 Acto Inaugural del Mes del Mar 

Comandante en Jefe de 

la II. Zona Naval, 

Contraalmirante Arturo 

Oxley Lizana 

19:00 horas, Auditorio de la 

Universidad Andrés Bello, 

Concepción 

03-07-25 
Estreno de la obra "Mujer, ecos del 

pasado, preguntas del futuro" 

Corporación Cultural 

Municipal de Los 

Ángeles 

19:00 horas, Auditorio del 

Centro Cultural de Los Ángeles, 

Lautaro #463 

05-07-25 
Ceremonia de Inauguración del Año 

Académico 2025 

Director Duoc UC 

Campus Arauco y 

Subgerenta de 

Formación y Desarrollo 

Organizacional Empresa 

Arauco 

10:00 horas, Centro Cultural de 

Arauco, Carlos Condell N°696, 

esquina Avenida Arturo Prat 

16-04-

2025 

Actividad banda instrumental 

Carabineros de Chile 
Carabineros de Chile 10:30 horas, Paseo Río Seco 

16-04-

2025 

Sesión Solemne del 137º Aniversario 

del Honorable Directorio General del 

Cuerpo Bomberos de Concepción 

Sr. Superintendente 

Werner Hohf Cartes 

20:00 horas, Balmaceda Nº400, 

Barrio Norte, Concepción 
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16-04-

2025 
Operativo Cívico 

Oficina de Integración 

Comunitaria de la 2da 

Comisaría de 

Carabineros Lebu 

11:00 horas, Paseo Rioseco 

entre las calles Carrera y Bulnes 

17-04-

2025 

Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales, Alcalde de 

Cabrero 

11:00 horas, Auditorio 

Municipal, Las Delicias N° 355, 

Cabrero 

17-04-

2025 
Cuenta Pública Gestión 2024 

Directora del Hospital 

Dr. Hans Groenmann 

Gland 

10:30 horas, Iglesia Alianza 

Cristiana y Misionera, Los 

Canelos 463, Contulmo 

17-04-

2025 

Ceremonia de Entrega de Concesión de 

Uso Gratuito al Cuerpo de Bomberos 

de Yumbel 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío 

16:30 horas, O'Higgins N°971, 

Yumbel 

17-04-

2025 

Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio a 28 familias de Cabrero 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío, 

Sebastián Artiaga 

Vergara 

11:00 horas, Auditorio 

Municipal, Las Delicias N°355, 

Cabrero 

18-04-

2025 

Finales del campeonato Copa 

Campeones 2025 

Asociación Regional de 

Fútbol Amateur Octava 

Región 

Desde 11:00 horas, Estadio 

Federico Schwager, Coronel 

21-04-

2025 

Taller Participativo - Ruta Patrimonial 

de la Memoria 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío 

18:00 horas, Casa Pewen, 

Veteranos del 79 N°430, 

Concepción 

22-04-

2025 

Reunión de la Comisión de Desarrollo 

Urbano 

Comisión de Desarrollo 

Urbano de Talcahuano 

10:00 a 11:30 horas, Sala de 

Concejo Municipal, presidida 

por Félix Vera Muñoz 

22-04-

2025 
Romería cementerio de Lebu Carabineros de Chile 

10:00 horas, Cementerio de 

Lebu, frontis del mausoleo de 

Carabineros 

22-04-

2025 

Taller Participativo - Ruta Patrimonial 

de la Memoria 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío 

15:00 horas, Salón de la 

Delegación Presidencia 

Provincial, Caupolicán N°410, 

Los Ángeles 

22-04-

2025 

Actividad de Cierre del proyecto sobre 

disposición final de residuos 

PRESIDENTE DEL 

CONSEJOdel Biobío 

15:30 horas, Salón Alfonso 

Urrejola del GORE, Prat 525, 

primer piso, Concepción 

22-04-

2025 

Inauguración del Subcentro de 

Despacho SAMU 

Director del Servicio de 

Salud Arauco y Directora 

del Hospital San Vicente 

14:30 horas, Hospital San 

Vicente, calle Caupolicán s/n, 

Arauco 

22-04-

2025 

Visita del PRESIDENTE DEL CONSEJO a 

Arauco 
Gobierno Regional  

14:45 hrs, recorrido por obras 

del Mercado Municipal y cuartel 

de bomberos de Laraquete 

23-04-

2024 
ROMERIA INSTITUCIONAL 

Coronel Miguel Eduardo 

Aguilar Saavedra, 

Prefecto de la Prefectura 

Arauco N°19 

10:00 horas, Cementerio 

Municipal de Lebu, calle Ignacio 

Carrera Pinto S/N, Lebu 

23-04-

2025 
Ceremonia al Mártires de Carabineros  Carabineros de Chile 

11:00 horas, Plazoleta Población 

José Miguel Carrera 

23-04-

2025 

Entrega del "Fondo de Operación Anual 

(FOA)" 

Directora Regional de 

INDAP Biobío, Alcalde 

de Cabrero 

15:30 horas, Biblioteca 

Municipal de Cabrero, Avda. 

Vial #215, Cabrero 

Este documento ha sido firmado electrónicamente de acuerdo con la ley N° 19.799.

Para verificar la integridad y autenticidad de este documento ingrese al siguiente link:

https://doc.digital.gob.cl/validador/VZUMJP-378

https://doc.digital.gob.cl/validador/VZUMJP-378


 
 

27 
 
 

23-04-

2025 
CULTO DE ACCIÓN DE GRACIAS 

Coronel Miguel Eduardo 

Aguilar Saavedra 

19:30 horas, Iglesia 

Restauración Cristiana, calle 

Andrés Bello N°59, Lebu 

23-04-

2025 

Año Escolar de los Colegios 

Concepción 

Presidente de la 

Corporación Educacional 

Masónica de 

Concepción 

11:00 horas, Gimnasio B del 

Colegio Concepción San Pedro, 

Los Acacios 107, San Pedro de 

la Paz, Chiguayante 

23-04-

2025 
CULTO DE ACCIÓN DE GRACIAS 

Coronel de Carabineros, 

Prefecto de la Prefectura 

Arauco N°19 

19:30 horas, Iglesia 

Restauración Cristiana, calle 

Andrés Bello N°59, Lebu 

24-04-

2025 
Presentación de la Cuenta Pública Alcalde de Curanilahue 

18:30 horas, Auditorio del 

Centro Cultural de Curanilahue 

24-04-

2025 

Cuenta Pública de la Gestión Municipal 

2024 

Alcalde de la comuna de 

Laja y Honorable 

Concejo Municipal 

18:00 horas, Auditorio del Liceo 

Politécnico Bicentenario Héroes 

de la Concepción, Baquedano 

273, Laja 

24-04-

2025 
MISA DE ACCIÓN DE GRACIAS 

Coronel de Carabineros, 

Prefecto de la Prefectura 

Arauco N°19 

11:00 horas, Parroquia Santa 

Rosa de Lima, Lebu 

24-04-

2025 

Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio a 9 familias de Penco 

Seremi de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío 

15:00 horas, Cámara de 

Comercio, Maipú N°299, Penco 

24-04-

2025 

Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio a 23 familias de Tomé 

Seremi de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío, Sebastián 

Artiaga Vergara 

16:30 horas, Cuerpo de 

Bomberos, Serano N°1097, 

segundo piso, Tomé 

25-04-

2025 
Cuenta Pública 2024 

Alcalde de Cañete y 

Concejo Municipal 

15:00 horas, Palacio del 

Deporte, la Cultura y las Artes 

del Liceo Gabriela Mistral, 

Segundo de Línea N°972, 

Cañete 

25-04-

2025 

Inauguración del Centro Integral Apait 

21 
Centro Integral Apait 21 

16:00 horas, Calle Janequeo 

360, Interior, Concepción 

25-04-

2025 
Gala Día de la Danza Municipalidad de Arauco 

19:30 horas, Centro Cultural de 

Arauco 

25-04-

2025 

Conversatorio sobre Biodiversidad 

Marina 

Instituto Océanos de la 

Universidad de 

Concepción 

11:00 horas, Auditorio de la 

Universidad de Concepción, 

primer piso, Facultad de 

Humanidades y Arte 

25-04-

2025 

Ceremonia Oficial de Entrega del Sello 

40 Horas 

Seremi de Trabajo y 

Previsión Social del 

Biobío 

10:30 horas, Salón Auditorio de 

la Caja de Compensación La 

Araucana, Lincoyán 334, piso 

14, Concepción 

25-04-

2025 

Sesión Extraordinaria del Concejo 

Municipal de Talcahuano 

Alcalde de Talcahuano y 

Concejo Municipal 

18:30 horas, Sindicato 1 de 

Trabajadores de la Empresa Cía. 

Siderúrgica Huachipato S.A. 

26-04-

2025 
2° Aniversario con Concierto 

Presidenta de la 

Corporación Cultural 

Biobío 

18:00 horas, Auditorio del Liceo 

Comercial Diego Portales, 

Palazuelo, Almagro 221, 

esquina Caupolicán, Los 

Ángeles 
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26-04-

2025 

Inauguración de la Décima Cuarta 

Versión de la Fiesta de la Vendimia 

Campesina de Rio Claro 

Alcalde de la Ilustre 

Municipalidad de 

Yumbel, Concejo 

Municipal 

12:00 horas, sector del Estadio 

de Rio Claro, Yumbel 

26-04-

2025 

Inauguración del Proyecto 

'Mejoramiento Cancha Magallanes' 

PRESIDENTE DEL 

CONSEJOdel Biobío y 

alcalde de Chiguayante 

10:00 horas, intersección de 

calles Italia y 12, sector Leonera 

26-04-

2025 
Inauguración de la "Fiesta del Carbón" 

Alcalde de la Comuna de 

Hualqui 

12:00 horas, Sede Social Sector 

Cerro Alto, Hualqui 

27-04-

2025 

Eucaristía por el 98° aniversario de 

Carabineros de Chile 

Jefe de la Zona de 

Carabineros Biobío 

18:00 horas, Catedral de la 

Santísima Concepción, calle 

Caupolicán N° 455, Concepción 

27-04-

2025 

Ceremonia de conmemoración de los 

98 años de la Institución 
Carabineros de Chile 

08:00 horas, Frontis de la 

Comisaría de Lebu 

27-04-

2025 
IZAMIENTO PABELLÓN NACIONAL 

Coronel de Carabineros, 

Miguel Eduardo Aguilar 

Saavedra 

08:00 horas, frontis de la 

Prefectura de Carabineros 

Arauco N°19, calle Saavedra 

N°780, Lebu 

28-04-

2025 
Visita a la Comisaría de Lebu Carabineros de Chile 

09:00 a 13:00 horas y de 15:00 a 

18:00 horas (kínder y pre-kínder 

de distintos establecimientos 

educacionales municipales) 

28-04-

2025 

Ceremonia de "Conmemoración del 98° 

Aniversario de Carabineros de Chile" 

Sr. Jefe de la Zona de 

Carabineros Biobío 

11:00 horas, Complejo Policial 

Lomas Verdes, Avenida Jorge 

Alessandri S/N, Concepción 

28-04-

2025 

Sesión Extraordinaria del Concejo 

Municipal de Tomé 

Alcalde de la comuna de 

Tomé 

10:00 horas, Salón de sesiones 

Miguel Ángel Bustos Rodríguez, 

Ignacio Serrano 1185, piso 2, 

edificio municipal 

28-04-

2025 
Cuenta Pública gestión 2024 

Alcalde de Alto Biobío y 

Concejo Municipal 

12:30 horas, Gimnasio 

Municipal de Ralco, comuna de 

Alto Biobío 

29-04-

2025 

Sesión Ordinaria de Concejo Municipal 

N°18 

Alcalde de la Comuna de 

Arauco 

11:00 horas, Centro Cultural de 

Arauco, Avenida Prat esquina 

Condell, Arauco 

29-04-

2025 
Cuenta Pública, Gestión Municipal 2024 

Alcalde de la 

Municipalidad de Los 

Álamos 

16:30 horas, Centro de Eventos 

Coyahui, Av. Ignacio Carrera 

Pinto N° 12, Los Álamos 

29-04-

2025 

Ceremonia de entrega del «Fondo de 

Operación Anual (FOA)» 

Directora Regional de 

INDAP Biobío y Alcalde 

de Contulmo 

14:30 horas, Casino de la 

Medialuna de Contulmo, calle 

Los Notros s/n, Contulmo 

29-04-

2025 
Ceremonia de Cuenta Pública 2025 

Ilustre Municipalidad de 

Santa Bárbara 

11:00 horas, Salón María Elisa, 

calle Carreras S/N, Santa 

Bárbara 

30-04-

2025 
Ceremonia en el salón Walter Ramírez Carabineros de Chile 

10:00 horas, Salón Walter 

Ramírez Urquieta 

30-04-

2025 

Cuenta Pública de la Gestión del año 

2024 

Alcalde de la comuna de 

Yumbel y Concejo 

Municipal 

15:00 horas, Casa de la Cultura 

de Yumbel 
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28-03-25 
PARTICIPAR DEL ACTO INAUGURAL 

DEL AÑO ESCOLAR 2025, 

CLAUDIO SOLAR JARA 

ALCALDE DE LA 

COMUNA DE QUILLECO 

y  DIRECTOR DEL DAEM. 

11:00 HRS,EN EL LICEO ISABEL 

RIQUELME DE CANTERAS. 

 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, 

ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, 

CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO 

GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 

CONSEJERO REGIONAL SR. CLAUDIO LAPOSTOL V.: Puntos varios.  

- El Consejero Leonidas Peña solicita la cartera de prioridades de las 

Municipalidades de la provincia de Arauco, las cuales fueron entregadas al 

Gobierno Regional.  

En el mismo sentido los Consejeros Gengnagel y Medina.  

- El Consejero Juan Carlos Villanueva, consulta por el estado de avance del 

proyecto “Estudio Reposición Posta Rural Ralco Lepoy de la comuna de Alto 

Biobío”. 

Además, solicita priorización en la revisión de proyectos del Servicio Salud Biobío.  

Por otro lado, solicita información del estado de avance del proyecto 
“Pavimentación camino Mirrihue”, Antuco.  

- El Consejero Rivera indica: “Expresar que estamos profundamente preocupados 

por el nivel de paralización que muestra el GORE. Voy a mencionar algunos datos:  

- En 100 días de gestión sólo se han sometido a aprobación del CORE 10 proyectos 

nuevos, de esos 10, solo 3 son obras, 2 espacios deportivos y 1 saneamiento 

sanitario en San Pedro. El resto es equipamiento”. 

-  Es decir, en 100 días de trabajo de los consejeros se han aprobado proyectos 

nuevos sólo para 9 comunas: 

- 1en Lebu. 

- 1 en Talcahuano. 

- 1 en Lota. 

- 1.en San Pedro-de la Paz. 

- 2 en Coronel. 

- 1 en Tucapel. 

- 1 en Yumbel. 

- 1 en Cabrero. 

- 1 en Los Alamos. 

- Es decir, hay 24 comunas que no se les ha aprobado NADA de proyectos 

importantes y nuevos. 
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- Hay que preguntarle a los CORES si saben o tienen conciencia que última vez que 

el CORE aprobó un proyecto nuevo fue el 26 de febrero?. De ahí en adelante puras 

presentaciones, capacitaciones y cosas internas. 

Esto trae dos problemas:  

-  Que las comunas y la gente se empieza a preguntar entonces que se les paga a 

los consejeros regionales si apenas trabajan 3 proyectos promedio por mes?. Y la 

verdad que esto es grave.  

- El segundo problema, es que no es un tema de plata ni la cantinela de la 

administración anterior, etc., porque los proyectos que aprobemos hoy con suerte 

verán la luz para licitarse a inicios del otro año.” 

 

- El Consejero Cristian Medina solicita apoyo al ejecutivo para financiar el saldo de 

recursos faltantes para la construcción del Liceo B56 José Miranda Correa de la 

comuna de Cañete.  

- El Consejero Jaime Peñailillo solicita información respecto a una remesa de 

alrededor de 50 millones de pesos que el Gore debía entregar a la Municipalidad 

de Talcahuano, a través de su Departamento de Seguridad, para dar continuidad 

a sus programas preventivos del año 2023-24-25 

- El Consejero Leonidas Peña solicita cartera de proyectos asociados al Royalty 

Minero.  

JEFE DIVISION DE INVERSION REGIONAL, SR. JUAN PABLO GONZALEZ,  solo un 
comentario el trabajo que hemos estado realizando,  tiene que ver con tratar de ajustar 
la cantidad de compromisos que existen hoy día en este gobierno regional respecto a las 
inversiones recordarles que lo que hemos contado que hay 700,000 mil millones de 
pesos en iniciativas y solo tenemos un presupuesto del orden de 120,000 mil millones  y 
en esa racionalidad que hay que colocarle a la inversión pública de que evidentemente 
no hemos podido hacer la ejecución de nuevas iniciativas a la velocidad que quisiéramos 
porque hay mucho compromiso que resolver y ese trabajo ha sido arduo con los 
municipios, tenemos alrededor de 20 sesiones ya con los distintos municipios de 
priorización de sus inversiones para poder ordenar la cartera inversión y de ahí poder 
trabajar en los proyectos nuevos, yo creo que es razonable tener tres cuatro meses de 
ordenamiento para tener después el resto del periodo con una planificación mucho más 
fina. 
 
PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G.;  En la misma lógica el rol 
del consejero también es la fiscalización no necesariamente la aprobación del proyecto 
si mantuviéramos la lógica de aprobar proyectos en todas las sesiones caeríamos 
justamente en lo mismo que queremos evitar, la invitación es a una administración del 
gobierno regional responsable y en eso hasta acá hemos caminado de la mano yo quiero 
invitarlo a que sigamos de esa manera, llamada en mantener el tono yo por primera vez 
en las sesiones en lo que se ha leído de las actas hay cierta ironía o forma que creo que 
al menos son cuestionables, yo quisiera más bien evitarlas, más bien caminar un camino 
con respeto,  podemos decir las cosas que pensamos y las diferencias que tenemos,  
pensando que justamente este equipo yo lo dije en la sesión anterior somos un equipo 
tiene el desafío de liderar la región en conjunto y bienvenida a la diferencia pero siempre 
con el debido respeto que nos merecemos y además las puertas siempre están abiertas 
nosotros tenemos todos los jueves previo a las sesiones la preparación con los jefes de 
bancada y si hubiera algún consejero que no se siente cercano o cree que carece de un 
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vínculo con el gobernador con su equipo siempre disponible atenderlo, no somos 
perfectos a veces nos equivocamos quizás nos respondemos los tiempos esperados 
pero nos interesa y siempre de frente para poder responderlas las cosas que finalmente 
ustedes también les llegan si nosotros entendemos y es muy válido usted representa la 
comunidad fueron elegidos democráticamente y al igual que yo y lo que tenemos que 
lograr es poder trabajar juntos tener un desafío a trabajar por lo menos 3 años 9 meses 
más juntos, así que yo lo invito a que caminemos juntos por ese camino de la mejor 
manera posible gracias, pasamos al punto 7 de la sesión. 
 
 
 

 7. Informe Comisión de Personas en Situación de Discapacidad. 
 

CONSEJERO REGIONAL SR. LEONIDAS PEÑA H.; Como primer punto de la tabla se 
analizó el Ord. N° 1021 de fecha 17.04.2025, que solicita incluir en tabla del Consejo 
Regional del Biobío para la presentación de las líneas de trabajo de la Unidad de 
Inclusión Activa y Desarrollo Social.   

Para el punto se contó con la jefa de División Desarrollo Social y Humano Sra. Faridi 

Yuri, Sr. Fernando González del equipo de Gabinete del Gobernador, el encargado de la 

unidad de Inclusión Activa y Desarrollo Social Sr. Álvaro Caballero, Carola Campos y 

Tatiana Pedreros, funcionarias de la División.  

Se realizó una exposición por parte del encargado de la unidad de Inclusión Activa y 
Desarrollo Social, el que indicó que, en el año 2024 El Gobierno Regional, encarga un 
estudio a la Universidad del Desarrollo, en la que luego de realizar un análisis exhaustivo 
de las funciones en la División de Desarrollo Social y Humano, se determinó crear la 
Unidad de Inclusión Activa y Desarrollo Social como medida para trabajar de manera 
integral con los grupos vulnerables. 

Dentro de los objetivos: 

• Abordaje con enfoque de derechos: Garantizar que las intervenciones respeten y 

promuevan los derechos de los grupos vulnerables. 

• Minimizar la sobre intervención: Reducir la duplicidad de esfuerzos y mejorar la 

eficiencia en la atención. 

• Abordaje integral: Tratar cada grupo de manera holística, considerando todas sus 

necesidades. 

• Equipo multidisciplinario: Formar equipos con profesionales de diversas 

disciplinas para una atención más completa. 

Los Ejes de Trabajo 

La unidad se enfoca en varios ejes de trabajo, incluyendo: 

• Mujer y Género 

• Salud 

• Personas Mayores 

• Infancia y Adolescencia 

• Discapacidad 

• Patrimonio y Cultura 

• Pueblos Originarios 
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Las Acciones de Vinculación 

Para fortalecer la colaboración y la eficiencia, se han establecido diversas mesas de 

trabajo y reuniones con diferentes servicios públicos y organizaciones de la sociedad 

civil. Algunas de estas acciones incluyen: 

• Mesa de Trabajo Infancia y Adolescencia 

• Directorio de eficiencia HGGB 

• Mesa Regional Reforma de Salud 

• Mesa Regional Discapacidad de Salud 

• Mesa Nacional de Listas de Espera y Centro del Cáncer 

• Mesas Provinciales de Personas Mayores 

• Mesa Regional de Personas Mayores 

• Reuniones con SENAMA, Cultura, SEREMI de Desarrollo Social, Seremi de 

Deportes, INJUV, y organizaciones de la sociedad civil 

• Mesa Regional de Discapacidad (GORE) 

• Reuniones y trabajo conjunto con organizaciones Mapuches urbanas y rurales. 

 

Por último, indicó que la unidad ha desarrollado varias iniciativas para mejorar la calidad 

de vida de los grupos vulnerables.  

Demás antecedentes de la presentación se encuentra en sus correos institucionales.   

El presidente de la comisión quien habla expresa su molestia por la falta de recursos 

específicos para ayudas técnicas y otras iniciativas para personas en situación de 

discapacidad. 

Señala que las iniciativas están todavía en evaluación y que, después de cuatro meses 

de ejercicio de la administración, hay muy poco avance en temas de discapacidad. 

 

Encuentra la propuesta bastante débil, no está en contra de lo que la unidad pretende 

hacer en lo global, pero critica que no se haya separado claramente los temas de género, 

pueblos originarios, tercera edad, y discapacidad. 

 

Muestra una preocupación significativa por la falta de recursos y avances concretos en 

las iniciativas para personas en situación de discapacidad. 

La consejera Tamara Concha critica la falta de atención específica a las necesidades de 

las mujeres y género, y critica la invisibilizarían de las mujeres en las políticas del 

Gobierno Regional. 

 

El consejero Peñailillo sugiere enfocarse en ayudas técnicas, capacitación, 

emprendimiento y otras necesidades específicas de las personas con discapacidad, 

además Insiste en la necesidad de tener presupuestos claros y definidos para las 

iniciativas de discapacidad y género y la importancia de visibilizar y atender las 

necesidades de las personas con discapacidad y personas mayores, y propone tener 

presupuestos claros para las iniciativas en estos ámbitos. 
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El consejero Marcelo Rivera, indica que el oficio 1021 tiene errores de ortografía, 

(Consejo con “C”), también menciona que el oficio no cumple con el reglamento del 

Consejo regional, ya que pide al CORE incorporar en tabla, lo cual es una facultad del 

Gobernador. 

 

Expresa preocupación por la eficiencia de la unidad de inclusión activa y desarrollo 

social, señalando que, aunque la gente ha sido solidaria en los primeros 100 días, no se 

debe abusar de esa solidaridad y que se debe que se debe ser más empático con las 

propuestas de discapacidad. 

 

Finalmente, expresó que van a estar trabajando juntos durante cuatro años, en este 

tiempo, ha manifestado tanto al Gobernador como a otros que desea colaborar y ayudar. 

Sin embargo, enfatizó que, para poder colaborar de manera efectiva, es necesario que 

también se dejen ayudar.  

 

La jefa de la División Social, en respuesta a las preguntas sobre el presupuesto y el 

estado de las iniciativas, explica que no tienen montos asignados preestablecidos para 

las iniciativas presentadas. Estas están en proceso de desarrollo y se deben valorar y 

buscar los recursos necesarios para financiarlas. Destaca que están trabajando con 

sentido de urgencia, pero que el avance depende de varios factores y no solo de ellos. 

También menciona que están pensando en otras líneas para financiar ayudas técnicas, 

pero que aún no tienen el tema completamente cerrado. Subraya la importancia de hacer 

las cosas de manera responsable y en los tiempos adecuados, y que están mandatados 

por el Gobernador para trabajar de esta manera. 

Finalmente, aclara que la unidad de inclusión activa y desarrollo social no busca eliminar 

las temáticas de mujer y género tratadas anteriormente, sino potenciarlas y abordarlas 

de manera más integral. Explica que están trabajando en vinculación con las 

organizaciones y los territorios para establecer líneas de trabajo que nazcan desde las 

propias necesidades de la comunidad, no hubo puntos varios. 

ADMINISTRADOR REGIONAL SR. JUAN PABLO BESSER;  al respecto señor 
Gobernador solo aclarar que los temas presupuestarios efectivamente no se fueron a 
presentar aquí temas específicos de asignación de presupuesto a las distintas iniciativas, 
en primer lugar porque lógicamente están en desarrollo, en construcción, y en segundo 
lugar porque como imagino que los presentes saben el presupuesto del año 2025 fue 
aprobado el año pasado por el con su consejo anterior digamos, por ende debiesen  ser 
conocidos los montos que están asociados a esta materia de discapacidad, sin perjuicio 
que nosotros también queremos hacer el esfuerzo de con los escasos recursos que 
tenemos este año poder también atender a esa temática,  además señalar de que no 
nos hemos juntado también con distintos actores relevantes, con la mesa de 
discapacidad, con Teletón, también se abordaron algunas conversaciones de salud 
temas propios de esta temática, así que en ese sentido, creo que también es un trabajo 
que está avanzando perfectible por supuesto y siempre es abierto a la colaboración y a 
los aportes que nos quieren realizar pero también dentro de los marcos y el escaso 
presupuesto que nos queda para este año. 
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 8. Informe Comisión de Salud 
 

CONSEJERO REGIONAL SR. JUAN CARLOS MEDINA M.; La comisión como primer 
tema analizó una exposición respecto del trabajo realizado con las listas de espera en el 
Servicio de Salud Biobío, para lo que se contó Walter Alvial, director del servicio, la Dra. 
María Eliza Otto subdirectora del Servicio, el Director del Hospital de Los Ángeles, 
Alejandro Manríquez, acompañados de profesionales del servicio.  

 
Se informa que la lista de espera es gestionar cupos de un determinado servicio donde 
se busca optimizar los tiempos, teniendo la provincia más de 421 mil habitantes y 14 
comunas, con altas tazas de ruralidad e índices de vejez, contándose con 120 
establecimientos en red de salud, siendo de alta complejidad sólo el hospital de Los 
Ángeles, con 538 camas. 
 
Se cuenta con 6 hospitales de baja complejidad en comunas como Laja, Mulchén y 
Yumbel con 225 camas, realizándose en la red más de 11 mil cirugías en 14 pabellones, 
siendo tres de urgencia, mientras que en el mes de junio esperan hacer instalación de 
marcapasos en el pabellón de Mulchén.  
 
Se menciona que existen algunas prestaciones críticas a través del Ges como con el 
cáncer colorrectal, hipoacusia, cataratas y prótesis de cadera. Las garantías Ges están 
retrasadas desde el 2023 así como las no Ges en intervenciones quirúrgicas, con una 
mediana de 342 días de espera y en espacialidad 280 días en espera, estando en ambos 
casos sobre la media nacional.  
 
Se conformó este año una mesa asesora con ex subsecretarios, colegio médico y el 
parlamento donde se plantearon 10 servicios de salud del país para intervenir y se definió 
al de Biobío.  
 
Se explica que la demanda de pacientes se vio impactada luego de la pandemia y por el 
agravamiento de las persona con pesquisas más tardías, para lo que se han tomado 
algunas medidas como el proyecto de un centro regional de resolución con el que se hizo 
una estrategia de pabellón y una metodología para su uso eficiente, además se usa la 
estrategia de salud digital y por ejemplo se cuenta con todos los módulos habilitados en 
telemedicina, agregándose ahora ginecología, trabajando con el centro regional de 
telemedicina para resolver especialidades de lista de espera desarrollando este trabajo 
en el centro de salud familiar en la comuna de Tucapel, donde llegaron a una espera de 
sólo 30 días. Además, se están tomando dos pilotos del ministerio de salud como el 
denominado acto único que es concentrar la atención completa en un día y se realizan 
operativos médicos en terreno.   
 
Informan que se ha estado trabajando en una estrategia para reducir tiempos de espera 
lo que implica solicitar financiamiento al Gore por 6 mil millones de pesos para generar 
más de 3 mil intervenciones quirúrgicas, 33 mil consultas nuevas y 10 mil de 
procedimiento. 
 
Así también se han presentados algunos proyectos como catres clínicos, ambulancias, 
pabellones de urgencia, adquisición de ecógrafos para pabellón de hemodinamia y 
maternidad, lo que ya está en el sistema.  
 
En el análisis del tema por parte de Cores se señala que se podría considerar la 
posibilidad de un hospital de campaña, además de trabajar con IA y generar alianzas con 
universidades.  Se solicita conocer proyectos que ya están RS en el gore, los que están 
pendientes de convenio, a los que no se les ha traspasado recursos o en reevaluación, 
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coordinando que sean iniciativas que estén enfocadas en disminuir los tiempos de 
espera. Se solicita que se vea en el Gore y se realice el proyecto para aumento de camas 
de urgencia, así como hacer una visita en el hospital de Los Ángeles.  
 
Por parte del Servicio de Salud Biobío se señala que la demanda de atenciones se 
ordena desde la antigüedad que tenga un paciente, pero también desde la prioridad 
médica, por lo que cuando se genera una lista de espera no sólo es de urgencias 
necesariamente y así se van llenando los pabellones con los pacientes priorizados, los 
que son Ges y los que son de lista de espera programados. 
 
Se señala que existen proyectos que se han reingresados como la reposición de 8 
ambulancias que se presentó el 2023, lo que ayudarían a disminuir los tiempos de 
atención, porque varios pacientes son movidos entre hospitales en la red lo que daría 
mayor fluidez al proceso.  
 
Concluyen aclarando que están incluidos en el proyecto de abdominoplastia con los otros 
servicios de Salud y se indica que se está teniendo que reingresar algunos proyectos 
para ser priorizados por el ejecutivo y dar la admisibilidad.  

 
 

 9.Puntos varios       
   

CONSEJERO REGIONAL SR. ALAN BASTIAS U.; Muchas gracias presidente primero 
agradecer a todos los colegas que estuvieron preocupados mensajeándome, 
llamándome durante el transcurso del nacimiento de mi primer hijo y mi primer cachorro 
humano que se suma ya a la manada, y a propósito de manada solamente quería pedir 
esta intervención para repudiar el caso de maltrato extremo que se vivió en Copiapó 
donde un médico que funciona en la PDI arrastró por más de 40 km de peso a un perrito 
colgando la pickup de su camioneta, un acto de crueldad extrema porque no fue un 
accidente a la persona se le acercaron muchos adelantarlo para que parara y no quiso 
parar, y  estos casos son los que tenemos que repudiar como como sociedad porque no 
solamente es un animal sino es un alma y no habla de cómo el ser humano no entiende 
y esperamos que esta situación no suceda y a propósito de esto que varias agrupaciones  
animalistas se comunicaron conmigo para hacer una solicitud al gobernador, nosotros 
ya nos hemos hablado en distintas sesiones que hemos tenido de trabajo pero se lo 
recuerdo gobernador porque los animalistas también confiaron usted de poder avanzar 
en que nuestra Región del Biobío cuente con una BIDEMA una brigada de delitos 
medioambientales para que podamos también trabajar estas temáticas todo no sé sea 
lo demás consejeros sabían que todos los delitos de maltrato que son de la PDI van a 
parar a Temuco o por ejemplo los incendios forestales también la investigación paran en 
Temuco, porque nosotros como Región del Biobío siendo las regiones más grandes de 
chile no contamos con una vida, así que cumple con la organización animalista de 
solicitarle nuevamente a nuestro gobernador y presidente que intensifiquemos todas las 
medidas para lograr prontamente una BIDEMA en la región del Biobío. 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. AMERICO MONDACA D.; Gracias presidente quiero 
expresar como presidente de la comisión de seguridad pública mi mayor repudio y 
preocupación por el atentado terrorista ocurrido en Santa Bárbara en la central Rucalhue 
en la provincia del Biobío, donde se quemaron 50 Perdón 45 camiones y cinco 
maquinarias e hirieron a los guardias, este acto terrorista muestra el avance del 
crecimiento del crimen organizado, vemos que a pesar de lo importante trabajo que 
realiza las fuerzas armadas y también las de orden y seguridad especialmente 
carabineros en el estado de excepción a quien aprovecho de enviar un saludo por su 
aniversario 98, se necesita que podamos tener un trabajo más efectivo y eso depende 
únicamente del respaldo y la estrategia que tome el gobierno nacional que a la fecha ha 
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demostrado que no ha dado el ancho, necesitamos que los ciudadanos recuperen la 
confianza en el estado que debe dar garantía de que el país dar seguridad para el 
desarrollo de la vida personal y las actividades económicas, un entorno de violencia solo 
genera incertidumbre promueve la decadencia en todo ámbito, exigimos medidas 
concretas al gobierno de chile que el Ministerio de seguridad que se ha creado asuma la 
responsabilidad que le corresponde, no podemos permanecer con un seremi interino en 
la región, en una materia tan fundamental que no permite ensayo y error proteger la 
infraestructura crítica es clave, señor presidente el gobierno regional en materia de 
seguridad debe marcar la pauta, tenemos una oportunidad enorme, valoro el seminario 
de seguridad que se hizo hace unos días con los municipios y tenemos que ser en un 
agente activo en la coordinación regional, no solo como financiadores de las iniciativas 
individuales que pueden llegar, sino que no podemos perder el tiempo y debemos 
combatir la delincuencia, el terrorismo, el crimen organizado, el narcotráfico en un trabajo 
en conjunto con el apoyo de todo, basta de terrorismo en la región del Biobío. 
 
 CONSEJERO REGIONAL SR. CLAUDIO LAPOSTOL V.; gracias Presidente, el 
domingo 27 es el nonagésimo octavo aniversario de Carabineros de Chile, institución 
que en lo particular y en mi bancada  admira mucho y siempre los hemos apoyado y los 
apoyaremos, creemos que rendir homenaje a una institución fundamental para el 
bienestar la seguridad y la paz social de nuestra Patria en este nuevo aniversario, quiero 
expresar mi más sincero agradecimiento de admiración a todos y cada uno de ustedes 
hombres y mujeres que con dedicación valentía y honor sirven a nuestra comunidad y 
protegen nuestra familia,  el trabajo que realizan día a día no es solo una labor profesional 
sino un acto de amor por chile son ustedes los que sin importar el contexto arriesgan sus 
vidas para velar la seguridad de todos para defender nuestros valores nuestras libertades 
y nuestra calidad de vida, cada patrullaje, cada operación, cada intervención refleja su 
compromiso inquebrantable con el servicio a la nación,  sin embargo no podemos olvidar 
el sacrificio de aquellos que ya no están con nosotros, aquellos Mártires de la institución 
que dieron lo más valioso que tenían su vida, hoy recordaremos el domingo con honor a 
los carabineros caídos en el cumplimiento del deber y les rendiremos un homenaje 
solemne pues su sacrificio nunca será olvidado ellos son y siempre serán un ejemplo 
heroísmo de valentía y de entrega total por su país, su legado que vive en nosotros en 
ustedes en cada acción de servicio y protección que realizan, es por esto que a título 
personal y del partido republicano quiero queremos hacerle saber que siempre contarán 
con el apoyo de quienes representamos a la región, ustedes no están solos, como 
institución su esfuerzo y sacrificio nunca pasarán desapercibido y siempre estaremos 
dispuestos a defender su derecho y su dignidad como servidores públicos. 
 
 
CONSEJERA REGIONAL SRA. MARIA ELENA NUÑEZ R.; Gracias Presidente, los 
cobardes ataques terroristas ocurridos en la central rucalhue en la comuna de Santa 
Bárbara han dejado nuevamente una dolorosa huella en nuestra región, un grupo de 
terroristas armados quemó al menos 50 maquinarias golpeó brutalmente los guardias de 
seguridad que usted que custodiaban el recinto y provocó pérdidas que supera los 3,500 
millones de pesos este ataque es el más grave que se haya registrado en la zona 
marcando un nuevo y peligroso precedente en la escala de violencia que golpea al sur 
de chile, han transcurrido más de 85 horas desde el atentado ocurrido la madrugada del 
domingo y el gobierno aún no ha presentado una querella invocando la ley antiterrorista, 
este silencio no es solo negligente es cómplice, la inacción ante un acto de esta magnitud 
envía un mensaje devastador a las víctimas, a los trabajadores y a los ciudadanos que 
claman por justicia la región del Biobío no puede seguir siendo una zona de sacrificio en 
el chile de hoy, ser terrorista es negocio, la impunidad está garantizada y hasta con 
opción de indultos presidenciales y pensiones de Gracia, no podemos aceptar que 
nuestra comunidad paguen con miedo, destrucción y abandono el alto costo de la 
incompetencia de este gobierno, no basta las declaraciones de condena, se necesitan 
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decisiones firmes, acciones concretas y sanciones ejemplares para detener el avance 
del terrorismo, el país entero debe despertar porque frente a esta realidad brutal el estado 
de derecho en Chile parece estar acabado, no podemos permitir que la violencia imponga 
sus reglas, mientras el estado guarda silencio, su falta de Liderazgo y capacidad para 
anticipar prevenir y reaccionar ante los hechos de esta envergadura ha puesto en riesgo 
a toda una comunidad, no solo se trata de un tema de omisión, se trata de una profunda 
irresponsabilidad que lo inhabilita para seguir ejerciendo su cargo, su continuidad 
representa una afrenta a las víctimas y un obstáculo para cualquier intento serio de 
recuperación del orden en la región. 
 
 CONSEJERO REGIONAL SR. CRISTIAN MEDINA C.; Gracias presidente nuevamente 
voy a hacer reiterativo en un tema que se abordó acá en alguna de las sesiones del mes 
anterior y es que solicito a través de su intermedio poder coordinar con el MOP para que 
se pueda generar una especie de mesa de trabajo, reunión como se les llame, con la 
SEC,  con la CGE, con la empresa concesionaria de la ruta 160, hemos estado en 
reuniones con el alcalde Luis Gengnagel y algunos dirigentes en el sector de picharauco 
para abordar la problemática que afecta a un año la caída de una pasarela que todavía 
está en esas condiciones, en esta última reunión la responsabilidad era de uno era de 
otro en fin, falta la coordinación acá porque independiente que sea una ruta 
concesionada, es el MOP que tiene que velar por ello y me gustaría y por eso estoy acá 
que desde el gobierno regional pudiésemos colaborar con sus equipos profesionales en 
la coordinación de que esto se haga, comenzaron las lluvias y estamos ante un inminente 
peligro no es algo nuevo acá mis colegas que transitan por la provincia de Arauco saben 
de lo que estamos hablando y bueno mi compromiso con la comuna de Curanilahue y 
Los Álamos que son las más perjudicadas era precisamente traer este tema acá y yo 
espero a través de su intermedio gobernador poder recibir este apoyo. 
 
 CONSEJERA REGIONAL SRA. TAMARA CONCHA C.; primero gobernador de verdad 
tengo una preocupación grande por el tema de mujer y género, estuvimos en la comisión 
y cuando se plantearon todas las iniciativas que la unidad nueva que se formó iban a 
hacer, no venía ninguna en temas de mujeres ni de género, la respuesta que me dio la 
encargada es que están incluidas dentro de los otros temas de otras iniciativas pero creo 
que es importante y relevante visibilizar a las mujeres como se lo había dicho 
anteriormente, y que podamos tomar iniciativas porque ella explicaba de que no ha 
llegado ninguna iniciativa de mujeres, eso me llamó más aún la atención, entonces le 
pediría a la presidenta de la comisión de mujeres que nos podamos convocar como 
comisión para analizar ese tema y ver cómo traer organizaciones de mujeres que el 
gobierno regional puedan ayudar eso por un tema, lo segundo es mandar mi solidaridad 
al estudiante de la escuela Thompson Matthew que a la salida de clase fue acuchillado 
por otro joven de la misma escuela, esta situación se está reiterando en distintos colegios 
y escuelas de nuestra región y me gustaría poder, lo analizamos  la otra vez la comisión 
de Educación pero tal vez sería importante convocar al seremi de Educación y también 
al SLEP, porque en justamente hay un SLEP nuevo que toma lota,  Coronel,  San Pedro 
para ver cuáles son las iniciativas que van a tomar por esta cantidad de violencia que 
hay en jóvenes y niños, eran dos niños de 13 años que se acuchillaron o sea uno cuchillo 
el otro porque el herido y la víctima no respondió, entonces es una preocupación y ver 
también nosotros de qué modo podemos también hacer iniciativas en que busquen no 
sé si alguna capacitación adecuada para jóvenes, no sé buscar algún método de tratar 
de ayudar a lo que está sucediendo creo que es un tema bastante peligroso y mi último 
se me acabó el tiempo, es solamente considerar la opinión de lo de los municipios con 
respecto a las Industrias contaminantes que se están aprobando acá en el consejo 
regional, lo digo por Coronel porque su consejo municipal junto con el alcalde están en 
alarma por futuras empresas contaminantes que se puedan colocar en el territorio. 
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CONSEJERO REGIONAL SR. LEONIDAS PEÑA H.; Gracias gobernador, dos cosas, 
insistir que se nos entregue lo más pronto posible si se le van a poner recursos a 
discapacidad y segundo estoy bastante preocupado  y también a la vez agradecerle 
cuando usted nos recibió a dirigentes de la comuna de Curanilahue que están en proceso 
de desalojo y de tomas, y aquí quiero hacer una pequeña aclaración, yo creo que no 
comparto cuando hay gente que se aprovecha de estas coyunturas y dejando a un lado 
la gente que realmente necesita este tipo de colaboración del estado que el gran 
porcentaje de estas mil personas que están en un paño, que están en orden de desalojo 
de 1000 personas, me atrevo a decir y conociendo muy bien el territorio donde está 
emplazada esta toma el 90,9% han postulado cinco o seis veces al SERVIU y no han 
tenido respuesta, y esto gobernador no es de este gobierno viene de mucho tiempo atrás 
quiero ser bien responsable en eso, si usted conoce muy bien Curanilahue y si hace un 
un arqueo de cuántas casas se han construido en muchos años han sido muy poca 
entonces honor yo lo que le quiero decir con esto que tuvimos esta reunión, hubo un 
compromiso del gobierno Regional de hacer acercamientos con el SERVIU y quedaron 
de hacer un informe y quiero solicitar gobernador ese informe que el SERVIU pueda decir 
si están  aptos los terrenos o no están  aptos para la construcción de vivienda. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. FRANCISCO REYES A.; Gracias gobernador bueno he 
pedido la palabra en el punto varios de esta sesión del gobierno regional para volver a 
hablar de La Isla Santa María, yo siempre he hablado de la isla y por distintos temas, 
hoy día quiero plantear que podamos a través de usted gobernador a través de esta 
institución poder hacer un llamado a bienes nacionales porque la isla tiene varios 
problemas, pero uno de ellos hoy día es crítico en el tema de toma de terreno que no 
son de los isleños están llegando externos y se está produciendo una situación bastante 
complicada hasta violenta, entiendo que los isleños tienen derecho a tener su propio 
espacio, los hijos, los nietos de los isleños isleñas y obviamente ellos tienen prioridad,  
pero lo que está ocurriendo en la isla que están llegando personas de que no son de La 
Isla para tomarse terreno y sabemos que bienes nacionales tiene una política que tiene 
que actuar acá y por eso gobernador le pido que a través de esta institución podamos 
oficiar a bienes nacionales y podamos ver cuáles son las acciones que está tomando o 
que va a tomar, porque esto está partiendo,  pero el día de mañana se va a transformar 
en una situación bastante complicada y la isla en realidad por las características que 
tiene, muchas veces son los problemas que hoy día en el Continente son de una medida 
de La Isla son el doble y por eso he pedido acá gobernador que podamos hacer alguna 
gestión desde acá, sabemos que es responsabilidad de una Seremia, pero obviamente 
podemos hacerlo desde acá generar esta esta solicitud para poder ayudar a ordenar en 
el tema de la Isla Santa María. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. PEDRO VENEGAS C.; Gracias presidente, el 13 de junio 
del 2024 con prolongado aplauso y abrazos, los locatarios, autoridades del puerto de 
Talcahuano celebran  la aprobación unánime de los consejeros y consejeros regionales 
el financiamiento para el mercado de Talcahuano, cuya inversión del gobierno regional 
alcanza a los 16,121 mil millones de pesos mercado distribuido producto del terremoto y 
el Tsunami del 2010, presidente por los medios de comunicación se informó de 
compromisos por parte de la Subdere para poder abordar el mercado de Talcahuano, yo 
no sé si alguno de los consejeros regionales presentes en la sala tiene algún documento 
oficial de la Subdere que ratifique que hay un compromiso de esa naturaleza, además 
de lo que aparecen los anuncios de los medios de comunicación, por mi parte gobernador 
no tengo esa información,  por lo tanto pido que a este consejero regional se le entregue 
los antecedentes de cuál es el compromiso oficial que asume la Subdere con el mercado 
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de Talcahuano, porque lo peor que podemos hacer es crear nuevamente falsas 
expectativas a los locatarios del mercado de Talcahuano,  que ya han padecido durante 
más de 10 años la poca sensibilidad no tan solo del gobierno regional sino que de las 
autoridades nacionales,  
 
JEFE DE DIVISION DE PRESUPUESTO E INVERSION REGIONAL SR. JUAN PABLO 
GONZALEZ; aprovechar la intervención para comentar el estado de ese proyecto creo,  
que es importante contar que nos quedamos con una agenda de trabajo que tiene tres 
patas en este momento,  la Subdere, municipio y nosotros, ayer hubo una reunión en 
Talcahuano de chequeo de avance de las tareas que nos dimos ya ocurrió varias 
reuniones telemáticas, y ayer hubo una reunión donde se han analizado los avances que 
habíamos comprometido y por el lado nuestro la ficha ya está actualizada la ficha de 
financiamiento, y está aprobada por la Subdere, con esta modificación de financiamiento 
que teníamos que nosotros ingresar por nuestro lado,  el municipio está con nuestros 
compromisos que resolver también y lo que viene ahora en adelante son dos pasos 
importantes que son las modificaciones del convenio actual nuestro y el convenio con 
Subdere y que son los pasos que vienen pensando siempre en que septiembre sea un 
mes donde tiene buenas noticias. 
 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. MARCELO RIVERA A.;  presidente continuando un poco 
con la reflexión que hice en la comisión de gobierno, en definitiva no se observa una 
visión estratégica de obras relevantes que sean importantes para las comunas y también 
hay que decir que esto tampoco es por falta de proyecto, ya que en base de la 
información que se nos entregó a todos los que asumimos como consejero el 5 de enero 
presidente en esa fecha el gore y en el departamento de inversión y desarrollo de 
planificación existían sin contar los proyectos inadmisible 174 proyectos que estaban 
ingresados a la espera de análisis de admisibilidad, 21 proyectos que están admisibles,  
259 proyectos que estaban en revisión y 22 proyectos que ya tenían RS de todo esto 
presidente solo ha pasado al Core 10 como lo decía en 100 días de trabajo, los datos 
hablan por sí solos, hay que insistir que en tres meses de marcha blanca parece más 
que suficiente para que entremos en funcionamiento normal palabras de usted mismo 
que nos dijo hace unas sesiones atrás y los proyectos que van en beneficio de las 
comunas empiecen a apurar porque la situación de la región así lo amerita y hoy día 
estamos atravesando desde el punto de vista económico una situación grave, los 
alcaldes van a empezar a exigirnos y eso va a alterar mucho más el normal 
funcionamiento de nuestro gore apurar el tranco. 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. JUAN CARLOS MEDINA M.;   Gracias señor presidente 
quiero hacer una reflexión recientemente presenté mi retiro después de 40 años a mis 
funciones de médico y 25 años como oncólogo en Los Ángeles en la provincia Biobío, 
fui homenajeado con mucho reconocimiento la explicación que doy no fui yo la persona 
del éxito junto a mí existió en equipo de profesionales que interpretó la emisión y visión 
que era, escuchar, empatizar aplicar el conocimiento, ayudar para aportar a nuestros 
pacientes esto motivo este homenaje y lo veo yo como aún a un equipo y no a una 
persona, hoy estoy como consejero, es un nuevo desafío y me veo participando en un 
nuevo equipo que es el gore y el Core, un gobernador y 28 cores cuya única misión y 
visión es mejorar el bienestar de la región del Biobío,  percibo que cada uno de nosotros 
somos capaces de escuchar, empatizar, aplicar conocimiento y aportar a la región del 
Biobío,  vamos equipo gore Core 25 -28 con estos preceptos lograremos el bienestar de 
nuestra región. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJOSR. SERGIO GIACAMAN G;   De hecho que una sala 
del hospital con su nombre doctor, hay una sala ahora que se llama Juan Carlos Medina 
yo vi en su Instagram felicitaciones, un gusto tenerlo en el equipo y más aún que sea 
presidente de la comisión de salud donde puede aportar con toda su experiencia y nos 
pueda llevar a que la región mejor en esa línea 
 
CONSEJERO REGIONAL SR. GONZALO OSORIO R.;  Gracias presidente yo creo que 
a lo que se han referido varios colegas acá en la intervenciones más allá del tiempo y de 
la necesidad de conocer digamos  la inversión que va a haber en la región es que 
estamos todos preocupados por conocer también cuáles son las líneas o Los ejes que 
se van a ir priorizando en la gestión por lo menos en este en este primer año gobernador 
y ahí yo quiero invitar a su equipo también a que nos pueda compartir también esos 
lineamientos y conocer desde esta mirada que han tenido ustedes estos cien días de 
poder ordenar un poquito la casa, hacia dónde se van a ir priorizando las inversiones, ya 
yo creo que más allá de las diferencias políticas que pueden haber siempre que hay 
proyectos que son en beneficio para la región uno antepone eso más allá de la ideología 
y yo quiero ahí hacer hincapié un poco en lo que hemos visto en la última sesiones 
estuvimos aquí la exposición del superintendente de Educación donde conversamos de 
este proyecto de los mediadores, tengo entendido que el Gobernador también se reunió 
con el superintendente no sé si eso habrá llegado a puerto, va a haber alguna respuesta 
a la ejecución de ese programa, hemos escuchado también requerimiento en términos 
de seguridad, de salud y yo creo que ahí es donde nosotros requerimos un poco de 
claridad gobernador, por otra parte, tenemos conflictos que están latente EFE biotren no 
solo con la línea 2 que lo hemos planteado un montón de veces sino que también en el 
sector hualqui, talcamavida, la familia y la comunidad ya se está movilizando respecto a 
estos problemas también las inversiones la ruta 160 por lo tanto hay harto proyecto que 
se requiere o harta solución que se requiere estar presente y por último presidente 
quisiera hacer una solicitud respecto a los programas y la ejecución que ha tenido la 
corporación desarrolla Biobío yo lo mencioné hace un par de sesiones y me gustaría 
también tener claridad de cómo ha sido el gasto la ejecución que ha tenido porque ahí 
hay una gran cantidad de recursos que se deberían estar destinando al 
reemprendimiento o al emprendimiento de pequeño de pequeña actividad económica y 
creo que para nosotros también es interesante desde ahí apoyar al mundo del 
emprendedor. 
 
 
JEFA DIVISION DE FOMENTO E INDUSTRIA SRA. MACARENA VERA Buenas tardes 
consejero respecto a la corporación desarrollo de Biobío, con quién me toca trabajar 
directamente de la división de fomento industria, voy a solicitar una presentación ya para 
mañana está lista la va a presentar la solicitud para presentarle al directorio todo un 
resumen y un desarrollo respecto a los proyectos en este caso el reactiva y las 
transferencia por el convenio que hay entre el gobierno regional y la corporación de 
desarrollo Así que en la próxima sesión le expongo al respecto. 
 
 
PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DEL BIOBÍO, SR. SERGIO GIACAMAN G.; da por 
finalizar la sesión número siendo las 17:18 horas. 
 
Se deja constancia que tanto el audio como el video quedan a disposición de la ciudadanía, no 
siendo esta acta una transcripción textual de la sesión. 
 
 
 

* La  presente acta ha sido aprobada en la Sesión ordinaria Nº 09 de fecha 14 de mayo de 2025. 
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       SERGIO GIACAMAN GARCÍA 
       PRESIDENTE DEL CONSEJO 
 
 

                                                                          IGNACIO ARAVENA URCELAY                                                         
                                                                             MINISTRO DE FE  
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RESUMEN DE ACUERDOS 

 
ACUERDO N° 01: 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD APROBAR PROPORCIÓN DEL ACTA SESIÓN  
ORDINARIA N°7 DE FECHA 09.04.2025. 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, 

ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, 

CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO 

GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 
 
ACUERDO N° 02: 
SE ACUERDA POR 28 VOTOS A FAVOR APROBAR ORD. N° 1028 DE FECHA 17/04/2025, QUE 
SOLICITA APROBAR REEVALUACIÓN TÉCNICA- ECONÓMICA Y RECURSOS ADICIONALES PARA 
EL PROYECTO “CONSTRUCCION MULTICANCHA VILLA SOL NACIENTE TUBUL, COMUNA DE 
ARAUCO”, POR UN MONTO TOTAL DE M$50.952.000.- CON CARGO A PROGRAMA DE 
INVERSIONES DEL PRESUPUESTO DEL FNDR VIGENTE. 
 

A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, 

ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, 

CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO 

GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 
ACUERDO N° 03: 
SE ACUERDA POR 17 VOTOS A FAVOR, 11 VOTOS EN CONTRA APROBAR ORD. N° 1020 DE 
FECHA 17/04/2025, QUE SOLICITA APROBAR LA REEVALUACIÓN ECONÓMICA  Y RECURSOS 
ADICIONALES DEL PROYECTO “ADQUISICIÓN DE DOS CAMIONETAS 4X4 CON TRATAMIENTO 
DE BLINDAJE E IMPLEMENTACIÓN DE SEGURIDAD”, POR UN MONTO DE $43.009.000.-, CON 
CARGO AL PRESUPUESTO DE INVERSIONES DEL FNDR VIGENTE. 

 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS 

PEÑA, TAMARA CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, 

LARRY SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, CHRISTOPHER GENGNAGEL, 

ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, SERGIO GIACAMAN. 

 
 
EN CONTRA: 

JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, YASNA JARAMILLO, 

MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS 

SANTIBÁÑEZ, CHRISTIAN ARELLANO. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  
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ACUERDO N° 04: 
SE ACUERDA POR 27 VOTOS A FAVOR  Y 1 ABSTENCION APROBAR ORD. N°1033 DE FECHA 
21/04/2025, QUE SOLICITA LA APROBACIÓN DE RECURSOS ADICIONALES PARA EL ÍTEM OBRAS 
CIVILES DEL PROYECTO “CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO DIVERSAS PLAZAS, LEBU”, POR 
UN MONTO DE $ 43.751.002, CON CARGO AL PROGRAMA 03 DEL PRESUPUESTO DEL FNDR 
VIGENTE. 
 

A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, CRISTIAN 

MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, 

AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, 

ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
ABSTENCIÓN: 

ALAN BASTÍAS.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 
ACUERDO N° 05: 
SE ACUERDA POR 26 VOTOS A FAVOR Y 2 ABSTENCIONES APROBAR ORD. N° 1022 DE FECHA 
17/04/2025,  QUE SOLICITA APROBACIÓN PARA MODIFICACIÓN DEL PRESUPUESTO DE 
INVERSIÓN REGIONAL. 

PROGRAMA INVERSIÓN REGIONAL REGIÓN DEL BIOBÍO 

       

     Miles de $ 

Sub Ítem Asig   Denominación Incremento Reducción 

24       TRANSFERENCIAS CORRIENTES 175.788   

  03     A Otras Entidades Públicas 175.788   

    500   
Universidad del Bío-Bío - Generador undimotriz Lafkenewen 
(40036200-0) 

25.463   

    503 C 
Universidad del Bío-Bío - Caracterización y plataforma para la 
PYME exportadora (40036210-0) 

45.508   

    504 C 
Universidad del Bío-Bío - Plataforma Biobío de refacción 
térmica edificios (40036192-0) 

4.817   

    542 C 
FOSIS - Apoyo a trabajadores que reemprenden en la Región 
del Biobío (40059438-0) 

100.000   

33       TRANSFERENCIAS DE CAPITAL   175.788 

  03     A Otras Entidades Públicas   175.788 

    999   
Provisión Fondo para la Productividad y el Desarrollo (Sin 
Distribuir) 

  175.788 

 
 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, CRISTIAN 

MEDINA, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, 

CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, 

IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 
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ABSTENCIÓN: 

ALAN BASTÍAS, ENRIQUE KRAUSE.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 

ACUERDO N° 06: 
ACUERDO QUE REGISTRO LA SIGUIENTE VOTACION POR 11 VOTOS A FAVOR, 4 ABSTENCIONES 
Y 13 VOTOS EN CONTRA PARA EL  ORD. N° 1027 DE FECHA 16.04.2025. SOLICITA 
PRONUNCIAMIENTO SOBRE: DIA, “REGULARIZACIÓN PLANTA DE TRATAMIENTO DE RILES DE 
PACIFICBLU SPA”, EN LA COMUNA DE TALCAHUANO.   
 

A FAVOR: 

JAIME PEÑAILILLO, LEONIDAS PEÑA, ALAN BASTÍAS, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, 

CRISTIAN MEDINA, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, ANSELMO PEÑA, 

SERGIO GIACAMAN. 

 
EN CONTRA: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, FRANCISCO REYES, TAMARA CONCHA, 

ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, ENRIQUE KRAUSE, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO 

LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO. 

 
ABSTENCIÓN: 

PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, ROBERTS CÓRDOVA, CHRISTOPHER GENGNAGEL.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 
ACUERDO N° 07: 
SE ACUERDA POR 22 VOTOS A FAVOR, 4 ABSTENCIONES Y DOS VOTOS EN CONTRA APROBAR 
ORD. N° 1027 DE FECHA 16.04.2025. SOLICITA PRONUNCIAMIENTO SOBRE: DIA, ADENDA 
“IMPLEMENTACIÓN DE PLANTA ELABORADORA DE BISULFITO DE SODIO” EN LA COMUNA DE 
CORONEL. 
 
A FAVOR: 

JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, 

FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, ALAN BASTÍAS, PATRICIO KUHN, LARRY SANDOVAL, 

CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO 

MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, ANSELMO PEÑA, 

IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
EN CONTRA: 

GONZALO OSORIO, TAMARA CONCHA. 

 
ABSTENCIÓN: 

JUAN VILLANUEVA, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, CHRISTOPHER GENGNAGEL.  

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  

 
 

ACUERDO N° 08: 
SE ACUERDA POR 26 VOTOS A FAVOR, FISCALIZACION A PRPYECTO “CONSTRUCCIÓN 
CUBIERTA CLUB DEPORTIVO TORINO, PENCO”. 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, ÁNGELO MILLAMÁN, 

AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, CHRISTOPHER GENGNAGEL, 

IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

Este documento ha sido firmado electrónicamente de acuerdo con la ley N° 19.799.

Para verificar la integridad y autenticidad de este documento ingrese al siguiente link:

https://doc.digital.gob.cl/validador/VZUMJP-378

https://doc.digital.gob.cl/validador/VZUMJP-378


 
 

45 
 
 

ENRIQUE KRAUSE, ANSELMO PEÑA, YANINA CONTRERAS.  

 
 

ACUERDO N° 09: 
SE ACUERDA POR 28 VOTOS A FAVOR, APROBAR PLANILLA DE MANDATOS SESION ORDINARIA 
N° 8 DE FECHA 23/014/2025. 
 
 

PLANILLA DE MANDATOS SESIÓN ORDINARIA N°8 
 

DÍA MATERIA REMITENTE HORA Y LUGAR 

01-05-25 

Celebración Eucarística en 

conmemoración del “Día del Trabajo y 

los Trabajadores” 

Arzobispo de la Ssma. 

Concepción y Vicaría de 

Pastoral Social 

11:00 horas, Parroquia San 

Pedro, Sotomayor 775, Coronel 

02-05-25 
55° Campeonato Nacional de Cueca 

Adulto Arica 2025 
Club de Huasos de Arica 

18:00 horas, Gimnasio 

Municipal, Negrete 

03-05-25 
55° Campeonato Nacional de Cueca 

Adulto Arica 2025 
Club de Huasos de Arica 

18:00 horas, Gimnasio 

Municipal, Negrete 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío y Alcalde de 

Mulchén 

12:00 horas, Casa de la Cultura, 

Gana N°360, Mulchén 

14-03-25 
 Reunión informativa sobre el rol y 
funcionamiento de Chile Valora 

 Agrupación 
de Encarnadoras de 
Lebu 

10.30 hrs. en Salón de la 
Cultura y las Artes Walter 
Ramírez, ubicado en Pérez 
541, comuna de Lebu, Región 
del Biobío. 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 
Seremi de Bienes 

Nacionales 

16:00 horas, Salón de Alcaldía, 

Rosas N°160, Santa Bárbara 

10-04-25 
Hito de Primera Piedra del Centro 

Comunitario 

Seremi de Vivienda y 

Urbanismo de la región 

del Biobío y Alcalde de 

Los Ángeles 

11:00 horas, Avenida Chile 

Lindo esquina Fiesta Chilena 

S/N, Los Ángeles 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío y Alcalde de 

Mulchén 

12:00 horas, Casa de la Cultura, 

Gana N°360, Mulchén 

10-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 
Seremi de Bienes 

Nacionales 

16:00 horas, Salón de Alcaldía, 

Rosas N°160, Santa Bárbara 

10-04-25 
Hito de Primera Piedra del Centro 

Comunitario 

Seremi de Vivienda y 

Urbanismo de la región 

del Biobío y Alcalde de 

Los Ángeles 

11:00 horas, Avenida Chile 

Lindo esquina Fiesta Chilena 

S/N, Los Ángeles 

10-04-25 
Entrega de Títulos de Dominio a 31 

familias 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales y Alcalde de 

Mulchén 

12:00 horas, Casa de la Cultura, 

Gana N°360, Mulchén 

10-04-25 
Entrega de Títulos de Dominio a 7 

familias 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales y Cristian 

Oses Abuter, Alcalde de 

Santa Bárbara 

16:00 horas, Salón de Alcaldía, 

Rosas N°160, Santa Bárbara 

10-04-25 
Inauguración de la exhibición "El 

Despertar de los Sentidos" 

Alcaldesa de Lebu, 

Claudia Pino Saravia, 

Enrique Rivera Gallardo, 

Sandra Lobos 

11:00 horas, Escuela Arturo 

Ebensperger Richter, Dublé 

esquina Mistral, Lebu 
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11-04-25 
Visita a salas de proceso 

micromodulares 
Fundación Chinquihue 

13:30 horas, Caletas Tubul y 

Llico 

12-04-25 
IX Versión de la "FIESTA 

COSTUMBRISTA DE LA VENDIMIA" 

Alcalde de Cabrero y 

Concejo Municipal 

13:00 horas, sector Escuela 

Quinel 

13-04-25 Campeonato Provincial de Pesca 
Club de Caza y Pesca 

Cupaño 

09:00 - 13:30 horas, Playa 

Ranquilco, Pangue 

14-04-25 
Entrega de Certificados de Subsidio 

Habitacional 

Jefe del Departamento 
Provincial SERVIU 
Arauco,Alcalde de 
Cañete, 

10:30 horas, Auditórium 

Municipal de Cañete, Arturo 

Prat N°220 

14-04-25 
Entrega de 43 certificados de subsidio 

habitacional 

Jefe del Departamento 

Provincial SERVIU 

Arauco y Alcalde de 

Cañete 

10:30 horas, Auditorio 

Municipal, Calle Arturo Prat 

N°220, Cañete 

14-04-25 
Reunión de Participación Ciudadana 

sobre la concesión Ruta 5 

Inspector Fiscal de 

Construcción 

18:00 horas, Salón Municipal de 

Cabrero, Delicias #355, tercer 

piso 

15-04-25 
Entrega de Llaves del Conjunto 

Habitacional 

Delegado Presidencial 

Regional y Alcalde de 

Chiguayante 

15:30 horas, Calle René 

Schneider #365, Chiguayante 

15-04-25 
Primera Piedra del Conjunto 

Habitacional 

Delegado Presidencial 

Regional y Alcalde de 

Chiguayante 

17:00 horas, Calle Porvenir S/N, 

Chiguayante 

15-04-25 
Reunión de Participación Ciudadana 

sobre la concesión Ruta 5 

Inspector Fiscal de 

Construcción 

18:00 horas, Liceo Saltos del 

Laja, Km 480 ruta 5 

16-04-25 Aniversario del Cuerpo Bomberos 

Superintendente de 

Bomberos don Werner 

Hohf Cartes 

20:00 horas, Balmaceda Nº400 

Barrio Norte, Concepción 

16-04-25 
Entrega del Fondo de Operación Anual 

(FOA) 

Directora Regional de 

INDAP Biobío y Alcalde 

de Yumbel 

10:00 horas, Casa de la Cultura 

de Yumbel 

16-04-25 
Entrega del Fondo de Operación Anual 

(FOA) 
Alcalde de Yumbel 

10:00 horas, Casa de la Cultura 

de Yumbel 

17-04-25 Gala Aniversario 
Jefe de la Zona de 

Carabineros Biobío 
19:00 horas, Teatro Biobío 

17-04-25 Entrega de Títulos de Dominio 
Seremi de Bienes 

Nacionales 

15:00 horas, Casa de la Cultura, 

O'Higgins N°851, Yumbel 

17-04-25 
Lanzamiento de proyecto 2023PM 0285 

en Cerro Alto 

Club Adulto Mayor Los 

Pilpilcanos 
- 

17-04-25 

 Panel de Expertos sobre “Rentabilidad 

Municipal de la Inversión del Gobierno 

Regional: una mirada integradora en 

Materias de Seguridad” 

PRESIDENTE DEL 

CONSEJOdel Bio-Bio 

09:45 - 12:00 horas, Salón 

Gregorio de la Fuente, 

Gobierno Regional 

21-04-25 
Charla Magistral sobre "El Hidrógeno y 

el potencial de próximas tecnologías" 

Seremi de Energía del 

Biobío, Jorge Cáceres 

Méndez 

15:00 horas, Auditorio 106 de la 

Facultad de Ingeniería de la 

Universidad de Concepción, 

Edmundo Larenas N°219, 

Concepción 

22-04-25 
Inauguración del Año en Tomás Los 

Ángeles 
Rector Santo Tomás 

10:30 horas, Aula Magna Santo 

Tomás, Mendoza N° 120, Los 

Ángeles 

22-04-25 
25° Festival Internacional de Cine de 

Lebu - Inauguración 
Equipo de Producción 
Cine Lebu 

19:00 horas, Plaza de Armas de 

Lebu 
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23-04-25 Inauguración del Año Escolar 

Presidente de la 

Corporación Educacional 

Masónica de 

Concepción 

11:00 horas, Gimnasio B del 

Colegio Concepción San Pedro 

23-04-25 
Inauguración del Año Escolar de los 

Colegios Concepción 

Presidente de la 

Corporación Educacional 

Masónica de 

Concepción 

11:00 horas, Gimnasio B del 

Colegio Concepción San Pedro 

23-04-25 
Ceremonia de Certificación del curso 

"PLATERIA MAPUCHE" (Cañete) 

Director regional de 

Sence Biobío 

15:00 horas, Ignacio Carrera 

Pinto N° 165, Cañete 

23-04-25 
Ceremonia de Certificación del curso 

"PLATERIA MAPUCHE" (Contulmo) 

Director regional de 

Sence Biobío 

11:00 horas, Repositorio, 

Calebu, Contulmo 

23-04-25 
Inauguración de la exposición "El 

Bombardeo de Gernika" 
Directora Teatro Biobío 

11:30 horas, Teatro Biobío, 

Avda. Cardenal Raúl Silva 

Henríquez 477, Concepción 

24-04-25 
Primera sesión de la Mesa Estratégica 

de Recursos Hídricos 

Dirección de Obras 

Públicas 

10:30 horas, Salón Gregorio de 

la Fuente, Gobierno Regional 

del Biobío, Arturo Prat 525, 

Concepción 

24-04-25 Invitación PAC - PID Mulchén 
Inspector Fiscal de 

Construcción 
Sede JJ.VV. Alhuelemu, Mulchén 

25-04-25 Acto y Desfile del Día del Carabinero 
Alcalde de Tomé y 

Concejo Municipal 

11:00 horas, Calle Maipú, frente 

a Alcaldía de Mar 

25-04-25 
CULTO DE ACCIÓN DE GRACIAS por el 

98° aniversario de Carabineros de Chile 
Carabineros de Chile 

20:00 horas, Escuela de 

Suboficiales "Grupo 

Concepción", Calle Tucapel N° 

3158, Sector Valle Escondido, 

Concepción 

25-04-25 
Cuenta Pública de la Gestión Municipal 

año 2024 

Alcalde de la Comuna de 

Tirúa 

11:00 horas, Carpa Municipal, 

Calle Guerrero S/N 

25-04-25 
Cuenta Pública de la Gestión Municipal 

año 2024 

Alcalde de la comuna de 

Mulchén 

16:00 horas, Casa de la Cultura, 

Calle Gana N°360 

27-04-25 
Eucaristía por el 98° aniversario de 

Carabineros de Chile 
Carabineros de Chile 

18:00 horas, Catedral de la 

Santísima Concepción, Calle 

Caupolicán N° 455, Concepción 

27-04-25 
25° Festival Internacional de Cine de 

Lebu - Clausura 
Directora Cine Lebu 

19:00 horas, Plaza Bicentenario 

y Salón Gregorio de la Fuente, 

Gobierno Regional del Biobío, 

Concepción 

29-04-25 Cuenta Pública 2024 de Chiguayante 
Municipalidad de 

Chiguayante 

18:30 horas, Gimnasio del Liceo 

Obispo San Miguel 

03-05-25 
Inauguración de la exposición "Mujeres 

en el Arte" 

Corporación Cultural 

Municipal de Los 

Ángeles 

19:00 horas, Hall del Centro 

Cultural de Los Ángeles, Lautaro 

#463 

05-05-25 Acto Inaugural del Mes del Mar 

Comandante en Jefe de 

la II. Zona Naval, 

Contraalmirante Arturo 

Oxley Lizana 

19:00 horas, Auditorio de la 

Universidad Andrés Bello, 

Concepción 
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03-07-25 
Estreno de la obra "Mujer, ecos del 

pasado, preguntas del futuro" 

Corporación Cultural 

Municipal de Los 

Ángeles 

19:00 horas, Auditorio del 

Centro Cultural de Los Ángeles, 

Lautaro #463 

05-07-25 
Ceremonia de Inauguración del Año 

Académico 2025 

Director Duoc UC 

Campus Arauco y 

Subgerenta de 

Formación y Desarrollo 

Organizacional Empresa 

Arauco 

10:00 horas, Centro Cultural de 

Arauco, Carlos Condell N°696, 

esquina Avenida Arturo Prat 

16-04-2025 
Actividad banda instrumental 

Carabineros de Chile 
Carabineros de Chile 10:30 horas, Paseo Río Seco 

16-04-2025 

Sesión Solemne del 137º Aniversario 

del Honorable Directorio General del 

Cuerpo Bomberos de Concepción 

Sr. Superintendente 

Werner Hohf Cartes 

20:00 horas, Balmaceda Nº400, 

Barrio Norte, Concepción 

16-04-2025 Operativo Cívico 

Oficina de Integración 

Comunitaria de la 2da 

Comisaría de 

Carabineros Lebu 

11:00 horas, Paseo Rioseco 

entre las calles Carrera y Bulnes 

17-04-2025 
Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio 

Secretario Regional 

Ministerial de Bienes 

Nacionales, Alcalde de 

Cabrero 

11:00 horas, Auditorio 

Municipal, Las Delicias N° 355, 

Cabrero 

17-04-2025 Cuenta Pública Gestión 2024 

Directora del Hospital 

Dr. Hans Groenmann 

Gland 

10:30 horas, Iglesia Alianza 

Cristiana y Misionera, Los 

Canelos 463, Contulmo 

17-04-2025 

Ceremonia de Entrega de Concesión de 

Uso Gratuito al Cuerpo de Bomberos 

de Yumbel 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío 

16:30 horas, O'Higgins N°971, 

Yumbel 

17-04-2025 
Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio a 28 familias de Cabrero 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío, 

Sebastián Artiaga 

Vergara 

11:00 horas, Auditorio 

Municipal, Las Delicias N°355, 

Cabrero 

18-04-2025 
Finales del campeonato Copa 

Campeones 2025 

Asociación Regional de 

Fútbol Amateur Octava 

Región 

Desde 11:00 horas, Estadio 

Federico Schwager, Coronel 

21-04-2025 
Taller Participativo - Ruta Patrimonial 

de la Memoria 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío 

18:00 horas, Casa Pewen, 

Veteranos del 79 N°430, 

Concepción 

22-04-2025 
Reunión de la Comisión de Desarrollo 

Urbano 

Comisión de Desarrollo 

Urbano de Talcahuano 

10:00 a 11:30 horas, Sala de 

Concejo Municipal, presidida 

por Félix Vera Muñoz 

22-04-2025 Romería cementerio de Lebu Carabineros de Chile 

10:00 horas, Cementerio de 

Lebu, frontis del mausoleo de 

Carabineros 

22-04-2025 
Taller Participativo - Ruta Patrimonial 

de la Memoria 

Seremi de Bienes 

Nacionales Biobío 

15:00 horas, Salón de la 

Delegación Presidencia 

Provincial, Caupolicán N°410, 

Los Ángeles 

22-04-2025 
Actividad de Cierre del proyecto sobre 

disposición final de residuos 

PRESIDENTE DEL 

CONSEJOdel Biobío 

15:30 horas, Salón Alfonso 

Urrejola del GORE, Prat 525, 

primer piso, Concepción 

22-04-2025 
Inauguración del Subcentro de 

Despacho SAMU 

Director del Servicio de 

Salud Arauco y Directora 

del Hospital San Vicente 

14:30 horas, Hospital San 

Vicente, calle Caupolicán s/n, 

Arauco 
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22-04-2025 
Visita del PRESIDENTE DEL CONSEJOa 

Arauco 
Gobierno Regional  

14:45 hrs, recorrido por obras 

del Mercado Municipal y cuartel 

de bomberos de Laraquete 

23-04-2024 ROMERIA INSTITUCIONAL 

Coronel Miguel Eduardo 

Aguilar Saavedra, 

Prefecto de la Prefectura 

Arauco N°19 

10:00 horas, Cementerio 

Municipal de Lebu, calle Ignacio 

Carrera Pinto S/N, Lebu 

23-04-2025 Ceremonia al Mártires de Carabineros  Carabineros de Chile 
11:00 horas, Plazoleta Población 

José Miguel Carrera 

23-04-2025 
Entrega del "Fondo de Operación Anual 

(FOA)" 

Directora Regional de 

INDAP Biobío, Alcalde 

de Cabrero 

15:30 horas, Biblioteca 

Municipal de Cabrero, Avda. 

Vial #215, Cabrero 

23-04-2025 CULTO DE ACCIÓN DE GRACIAS 
Coronel Miguel Eduardo 

Aguilar Saavedra 

19:30 horas, Iglesia 

Restauración Cristiana, calle 

Andrés Bello N°59, Lebu 

23-04-2025 
Año Escolar de los Colegios 

Concepción 

Presidente de la 

Corporación Educacional 

Masónica de 

Concepción 

11:00 horas, Gimnasio B del 

Colegio Concepción San Pedro, 

Los Acacios 107, San Pedro de 

la Paz, Chiguayante 

23-04-2025 CULTO DE ACCIÓN DE GRACIAS 

Coronel de Carabineros, 

Prefecto de la Prefectura 

Arauco N°19 

19:30 horas, Iglesia 

Restauración Cristiana, calle 

Andrés Bello N°59, Lebu 

24-04-2025 Presentación de la Cuenta Pública Alcalde de Curanilahue 
18:30 horas, Auditorio del 

Centro Cultural de Curanilahue 

24-04-2025 
Cuenta Pública de la Gestión Municipal 

2024 

Alcalde de la comuna de 

Laja y Honorable 

Concejo Municipal 

18:00 horas, Auditorio del Liceo 

Politécnico Bicentenario Héroes 

de la Concepción, Baquedano 

273, Laja 

24-04-2025 MISA DE ACCIÓN DE GRACIAS 

Coronel de Carabineros, 

Prefecto de la Prefectura 

Arauco N°19 

11:00 horas, Parroquia Santa 

Rosa de Lima, Lebu 

24-04-2025 
Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio a 9 familias de Penco 

Seremi de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío 

15:00 horas, Cámara de 

Comercio, Maipú N°299, Penco 

24-04-2025 
Ceremonia de Entrega de Títulos de 

Dominio a 23 familias de Tomé 

Seremi de Bienes 

Nacionales de la Región 

del Biobío, Sebastián 

Artiaga Vergara 

16:30 horas, Cuerpo de 

Bomberos, Serano N°1097, 

segundo piso, Tomé 

25-04-2025 Cuenta Pública 2024 
Alcalde de Cañete y 

Concejo Municipal 

15:00 horas, Palacio del 

Deporte, la Cultura y las Artes 

del Liceo Gabriela Mistral, 

Segundo de Línea N°972, 

Cañete 

25-04-2025 
Inauguración del Centro Integral Apait 

21 
Centro Integral Apait 21 

16:00 horas, Calle Janequeo 

360, Interior, Concepción 

25-04-2025 Gala Día de la Danza Municipalidad de Arauco 
19:30 horas, Centro Cultural de 

Arauco 

25-04-2025 
Conversatorio sobre Biodiversidad 

Marina 

Instituto Océanos de la 

Universidad de 

Concepción 

11:00 horas, Auditorio de la 

Universidad de Concepción, 

primer piso, Facultad de 

Humanidades y Arte 

Este documento ha sido firmado electrónicamente de acuerdo con la ley N° 19.799.

Para verificar la integridad y autenticidad de este documento ingrese al siguiente link:

https://doc.digital.gob.cl/validador/VZUMJP-378

https://doc.digital.gob.cl/validador/VZUMJP-378


 
 

50 
 
 

25-04-2025 
Ceremonia Oficial de Entrega del Sello 

40 Horas 

Seremi de Trabajo y 

Previsión Social del 

Biobío 

10:30 horas, Salón Auditorio de 

la Caja de Compensación La 

Araucana, Lincoyán 334, piso 

14, Concepción 

25-04-2025 
Sesión Extraordinaria del Concejo 

Municipal de Talcahuano 

Alcalde de Talcahuano y 

Concejo Municipal 

18:30 horas, Sindicato 1 de 

Trabajadores de la Empresa Cía. 

Siderúrgica Huachipato S.A. 

26-04-2025 2° Aniversario con Concierto 

Presidenta de la 

Corporación Cultural 

Biobío 

18:00 horas, Auditorio del Liceo 

Comercial Diego Portales, 

Palazuelo, Almagro 221, 

esquina Caupolicán, Los 

Ángeles 

26-04-2025 

Inauguración de la Décima Cuarta 

Versión de la Fiesta de la Vendimia 

Campesina de Rio Claro 

Alcalde de la Ilustre 

Municipalidad de 

Yumbel, Concejo 

Municipal 

12:00 horas, sector del Estadio 

de Rio Claro, Yumbel 

26-04-2025 
Inauguración del Proyecto 

'Mejoramiento Cancha Magallanes' 

PRESIDENTE DEL 

CONSEJO del Biobío y 

alcalde de Chiguayante 

10:00 horas, intersección de 

calles Italia y 12, sector Leonera 

26-04-2025 Inauguración de la "Fiesta del Carbón" 
Alcalde de la Comuna de 

Hualqui 

12:00 horas, Sede Social Sector 

Cerro Alto, Hualqui 

27-04-2025 
Eucaristía por el 98° aniversario de 

Carabineros de Chile 

Jefe de la Zona de 

Carabineros Biobío 

18:00 horas, Catedral de la 

Santísima Concepción, calle 

Caupolicán N° 455, Concepción 

27-04-2025 
Ceremonia de conmemoración de los 

98 años de la Institución 
Carabineros de Chile 

08:00 horas, Frontis de la 

Comisaría de Lebu 

27-04-2025 IZAMIENTO PABELLÓN NACIONAL 

Coronel de Carabineros, 

Miguel Eduardo Aguilar 

Saavedra 

08:00 horas, frontis de la 

Prefectura de Carabineros 

Arauco N°19, calle Saavedra 

N°780, Lebu 

28-04-2025 Visita a la Comisaría de Lebu Carabineros de Chile 

09:00 a 13:00 horas y de 15:00 a 

18:00 horas (kínder y pre-kínder 

de distintos establecimientos 

educacionales municipales) 

28-04-2025 
Ceremonia de "Conmemoración del 98° 

Aniversario de Carabineros de Chile" 

Sr. Jefe de la Zona de 

Carabineros Biobío 

11:00 horas, Complejo Policial 

Lomas Verdes, Avenida Jorge 

Alessandri S/N, Concepción 

28-04-2025 
Sesión Extraordinaria del Concejo 

Municipal de Tomé 

Alcalde de la comuna de 

Tomé 

10:00 horas, Salón de sesiones 

Miguel Ángel Bustos Rodríguez, 

Ignacio Serrano 1185, piso 2, 

edificio municipal 

28-04-2025 Cuenta Pública gestión 2024 
Alcalde de Alto Biobío y 

Concejo Municipal 

12:30 horas, Gimnasio 

Municipal de Ralco, comuna de 

Alto Biobío 

29-04-2025 
Sesión Ordinaria de Concejo Municipal 

N°18 

Alcalde de la Comuna de 

Arauco 

11:00 horas, Centro Cultural de 

Arauco, Avenida Prat esquina 

Condell, Arauco 
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29-04-2025 Cuenta Pública, Gestión Municipal 2024 

Alcalde de la 

Municipalidad de Los 

Álamos 

16:30 horas, Centro de Eventos 

Coyahui, Av. Ignacio Carrera 

Pinto N° 12, Los Álamos 

29-04-2025 
Ceremonia de entrega del «Fondo de 

Operación Anual (FOA)» 

Directora Regional de 

INDAP Biobío y Alcalde 

de Contulmo 

14:30 horas, Casino de la 

Medialuna de Contulmo, calle 

Los Notros s/n, Contulmo 

29-04-2025 Ceremonia de Cuenta Pública 2025 
Ilustre Municipalidad de 

Santa Bárbara 

11:00 horas, Salón María Elisa, 

calle Carreras S/N, Santa 

Bárbara 

30-04-2025 Ceremonia en el salón Walter Ramírez Carabineros de Chile 
10:00 horas, Salón Walter 

Ramírez Urquieta 

30-04-2025 
Cuenta Pública de la Gestión del año 

2024 

Alcalde de la comuna de 

Yumbel y Concejo 

Municipal 

15:00 horas, Casa de la Cultura 

de Yumbel 

28-03-25 
PARTICIPAR DEL ACTO INAUGURAL 

DEL AÑO ESCOLAR 2025, 

CLAUDIO SOLAR JARA 

ALCALDE DE LA 

COMUNA DE QUILLECO 

y  DIRECTOR DEL DAEM. 

11:00 HRS,EN EL LICEO ISABEL 

RIQUELME DE CANTERAS. 

 
 
A FAVOR: 

GONZALO OSORIO, JUAN MEDINA, MARCELO RIVERA, PEDRO VENEGAS, JUAN VILLANUEVA, 

JAIME PEÑAILILLO, ROBERTS CÓRDOVA, FRANCISCO REYES, LEONIDAS PEÑA, TAMARA 

CONCHA, ALAN BASTÍAS, ANDRÉS ARROYO, PEDRO SEGUEL, PATRICIO KUHN, LARRY 

SANDOVAL, CRISTIAN MEDINA, ENRIQUE KRAUSE, YASNA JARAMILLO, MARÍA NÚÑEZ, 

ÁNGELO MILLAMÁN, AMÉRICO MONDACA, CLAUDIO LAPOSTOL, LUÍS SANTIBÁÑEZ, 

CHRISTOPHER GENGNAGEL, ANSELMO PEÑA, IGNACIO FICA, CHRISTIAN ARELLANO, SERGIO 

GIACAMAN. 

 
AUSENTES: 

YANINA CONTRERAS.  
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